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8/1971 reaction
Se știa de mult că natura în general, dar mai ales clima, 

exercită o influență foarte puternică asupra activității uma
ne, însă abia în ultimii ani s-a putut afla cit de mare este 
această inrîurire. De aceea specialiștii studiază acum relația 
climă-om sub cele mai diverse aspecte.

In această ordine de idei ei acordă mare atenție pronos
ticurilor medico-meteorologice și medico-geografice, profi
laxiei reacțiilor patologice ale omului la schimbarea vremii și 
climei.

Dar să le luăm pe rînd.

,ItI4nnl-dtlLdi

OMUL Șl CLIMA
O activitate Vitală normală se caracterizează, se știe, printr-o desfășurare ritmică a principalelor funcții fiziologice. Cea mai mare parte a funcțiilor vitale studiate au o perioadă de oscilație de circa 24 de ore, care corespunde cu perioada de rotație a Pămîntului în jurul axei sale. Funcțiile psihofiziologice ale omului au cea mai mare intensitate Ziua, în timp ce noaptea coboară pînă 

la limitele cele mai joase.După ce au ajuns la aceste concluzii specialiștii au început să studieze modificările unor funcții fiziologice prin prisma dependenței lor de un anotimp sau altul. Acest cadru al funcționării organismului se află într-o strînsă legătură atît cu factori interni — fenomene interne dependente de „ceasornicul biologic" — cît și externi, cum ar fi alternarea zilelor și nopților, variațiile de temperatură, umiditate, presiunea aerului etc.în momentul de față, cercetătorii se ocupă mult cu probleme ca : evoluția regimului de radiație al principalelor elemente meteorologice în 24 de orc și într-un an, modificarea conținutului de oxigen din aer, regimul oscilațiiloi electromagnetice ale atmosferei, radiația cosmică etc. Aceste oscilații ritmice sau periodice ale celor mai importante elemente meteorologice sînt în multe regiuni ale Pămîntului constante și de aceea organismul este bine adaptat la 
ele. Așa se explică și de ce omul nu observă, nu simte aceste modificări ale vremii.
0 Un pericol: saltul 

peste anotimpuri!Studiul funcțiilor periodice ale organismului uman i-a interesat pe numeroși specialiști și a dus la acumularea multor date interesante. S-a observat, de pildă, că ritmurile fiziologice 
au o strînsă legătură cu sensibilitatea și rezistența organismului față de factori exteriori cum ar fi: substanțele toxice și radiațiile ionizante, infecțiile și toxinele microbiene, foamea de oxigen etc. De oscilațiile sezoniere ale funcțiilor endocrine depind încetinirea creșterii și diminuarea metabolismului iarna. Se știe, de asemenea, cît de instabilă este starea sufletească și cum sporesc funcțiile glandelor endocrine în perioadele climatice de tranziție.

— Vezi ce vilă drăguță mi-am închi
riat pentru la vară ?...

Dar modificarea funcțiilor endocrine și ale sistemului nervos vegetativ influențează și sistemul circulației sanguine. Se știe, de exemplu, că din ianuarie pînă în aprilie omul are tensiunea arterială mărită. Se știe, de asemenea, că multe boli depind într-o anumită măsură de anotimp. Statistici recente arată * că în lunile noiembrie-martie, adică în anotimpurile toamnă-iarnă și începutul primăverii, mortalitatea printre suferinzii de maladii ale sistemului cardio-vascular atinge limita maximă. Cele mai multe crize de astm bronșic în zonele de altitudine medie se înregistrează primăvara și iarna.Experiența a arătat, de asemenea, că omul se adaptează mai ușor la mo

dificarea ritmurilor circadiene, eores- punzînd perioadei de 24 de ore, și sezoniere. Cînd străbate însă repede mai multe zone climatice — călătorind cu un avion supersonic, de pildă — cînd între locul de unde pornește și cel unde ajunge este o diferență de șase sau chiar 12 ore, el trece printr-o stare bolnăvicioasă numită de unii cercetători desincroză și care nu este altceva decît o dereglare de tipul nevrozelor, neurasteniei etc. Trecerea bruscă din- tr-o zonă climatică în alta poate duce atît la dereglarea ritmului circadian al funcțiilor fiziologice, cît și a celui sezonier. Și mai dăunătoare decît instaurarea înainte de vreme a ritmu-. lui sezonier — trecerea dintr-o zonă aflată în plină primăvară într-alta care se află în plină vară — este însă „denaturarea" acestui ritm — trecerea dintr-o zonă aflată în plină toamnă

Două modalități de aclimatizare la primăvară Foto : V. Sazinov (APN)în alta aflată în plină vară, deci sărind Feste un anotimp. Această dereglare a obișnuitului ritm sezonier poate provoca grave dereglări ale principalelor funcții fiziologice chiar la oameni sănătoși, iar la bolnavi poate deregla mecanismele fiziologice de adaptare și declanșa un întreg complex de simp- tome patologice cu caracter general și local. Acest lucru se vădește mai ales în perioada de reaclimatizare, cînd omul trece, fără o adaptare prealabilă, din condițiile „de seră" ale sudului cald în condițiile aspre și foarte schimbătoare ale începutului de iarnă din nord.Dereglarea ritmurilor meteorologice circadian și sezonier survine, de altfel, nu numai la trecerea dintr-o zonă climatică în alta, ci și înlăuntrul aceleiași zone, cînd se produc schimbări brusce ale vremii, cînd pătrund pe neașteptate mase de aer cu o compoziție fizico-chimică total diferită de a aerului din zona respectivă. în aceste perioade — pe care specialiștii le numesc zile „atipice" sau anotimpuri anomalice — cu caracteristici meteorologice total diferite de acelea ale condițiilor predominante, cazurile de boli se înmulțesc foarte mult.Multe cercetări au arătat că în anumite anotimpuri o serie de factori naturali pot fi .■deficitari". De aceea, în ultima vreme se vorbește tot mai des despre o „insuficiență" de lumină sau de ultraviolete în timpul iernii. A- ceastă situație influențează puternic starea generală a organismului uman, modificînd desfășurarea principalelor sale funcții fiziologice și facilitînd ivirea și manifestarea mai frecventă a unor boli într-o zonă sau alta.Se știe, în general, că insuficiența razelor ultraviolete influențează negativ chiar metabolismul oamenilor sănătoși. Metabolismul bazai scade, procesul de creștere se încetinește, conținutul de fosfor din sînge se reduce. Această stare se deosebește numai cantitativ de dereglarea metabolică caracteristică pentru rahitism.Dar nu e deajuns să fie cunoscută dependența dintre factorii climatici și manifestarea unor stări patologice, ci 

trebuie să se știe și cum pot fi prevenite aceste stări.Nu de mult s-a născut, de aceea, o nouă ramură științifică care se ocupă cu prognoza medico-meteorologică și prognoza medico-geografică, Ea își propune să studieze în primul rînd factorii care duc la apariția și răspîndirea unor boli somatice (interne) nespecifice în anumite zone climatice, iar în al doilea rînd șă elaboreze principalele măsuri profilactice menite să diminueze apariția la om a unor reacții patologice la schimbarea vremii șl climei.
• Neliniștea 

d naintea furtuniiCel mai sensibil indiciu al unei apropiate schimbări a vremii — la care

organismul uman reacționează destul de prompt — este electricitatea din atmosferă. Principalele valori ale acesteia se modifică destul de evident cu una sau două zile înainte de schimbarea vizibilă a vremii. în aceste condiții, apropierea unei situații termobarice este însoțită de anumite schimbări ale principalelor valori ale electricității atmosferice. S-a constatat, de asemenea, că atunci cînd condițiile meteorologice se schimbă de la o zi la alta, modificîndu-se concomitent presiunea aerului și condițiile sale higrotermice. adică de umiditate, se modifică mult și conținutul de oxigen din aer. Cercetările făcute au dovedit că modificarea conținutului de oxigen din aer provoacă la unii bolnavi senzația de „sufocare" și dureri cu diverse localizări — în cap, inimă, articulații.Nu mai puțin interesant este și faptul că cercetătorii au izbutit să afle care este combinația de condiții meteorologice cea mai puțin propice pentru suferinzii de boli coronariene, de hipo și hipertensiune etc. Pe baza datelor obținute au fost elaborate măsuri eficiente menite să ducă la scăderea numărului de accidente vasculare — infarct miocardic, de pildă — declanșate de condițiile meteorologice.Mulți cercetători au arătat că tratarea unor boli cu ajutorul factorilor climatici naturali este mult mai eficientă decît utilizarea în același scop a medicamentelor și altor mijloace artificiale și au elaborat forme și metode concrete de tratament apropriate, aplicabile în diverse boli. în acest scop se utilizează — în afară de factorii de climă obișnuiți într-o regiune — și factori climatici neobișnuiți pentru zona respectivă. în acest din urmă caz avem de-a face eu o însumare a tuturor modificărilor pozitive intervenite în organismul uman datorită procesului de aclimatizare și acțiunii exercitate de' diverse procedee climato-curative — șederea timp îndelungat în aer liber, băi de soare, băi în bazine descoperite.Cel puțin la fel de interesant este apoi și raportul „climă-odihnă". Acesta include, printre altele, evidențierea prin metode medico-geografice a 

regiunilor și zonelor celor mai potrivite pentru construirea de case de odihnă și sanatorii. Un alt aspect este precizarea, prin metode fiziologice, a reacțiilor organismului la odihnă. Pe baza datelor obținute urmează să se elaboreze cele mai eficiente forme de odihnă pentru munca intelectuală pe de o parte și cea fizică pe de altă parte, ținînd în același timp seamă și de vîrstă și sex.După aclimatizare, organismul uman devine mai bine adaptat, dar factorii climatici naturali continuă să exercite o influență negativă asupra puterii de muncă a omului. Condițiile climatice sînt extrem de variate și influența lor asupra organismului uman nu poate fi privită ca o sumă a acțiunilor mai multor factori. Factorii care alcătuiesc , clima se află într-o complexă interde^^, pendență. De aceea, fără a cunoav,^k 

mecanismele fiziologice ale interactiu-, . nii lor, specialiștii nu pot să ajungă pe cale analitică la aprecierea fiecărui factor.Limitarea puterii de muncă a omului din cauza condițiilor de climă se exprimă printr-un grad corespunzător de oboseală în producție. Oboseala ca fenomen fiziologic complex creează în organism, în funcție de intensitatea ei^ cîteva stări distincte ca: oboseala * normală, împinsă la limită și oboseala ca stare patologică. Diagnosticarea acestor stări și stabilirea eficacității muncii după o perioadă de odihnă și tratament se realizează prin metode relativ simple și îngăduie specialiștilor să găsească o bază științifică pentru problemele „climă și muncă", „climă și odihnă".
I. S. Danilov X 
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Celebra „tacianka' din anii războiului chil Artilerie antiaeriană modernă

Avionul
anului 2000Specialiștii în aeronautică se ocupă cu tot mai mult interes de mijloacele de transport aerian ale viitorului, care vor trebui să dezvolte viteze mult superioare celor de astăzi și să facă față unui trafic mult sporit de mărfuri și călători. în afara navigației aeriene supersonice, ei acordă o deosebită atenție a- vionului de transport transsonic, navă destinată să zboare în mod normal între Mach 1 și Mach 1,2 — 1,3 întrucît pî- nă la această viteză valorile undei de șoc au timpul, datorită evoluției densității și temperaturii aerului în straturile atmosferice cuprinse între 0 și 20 kilometri altitudine, să se curbeze și astfel să nu mai parvină la sol.Specialiștii în materie socotesc că un avion transsonic, cu 20—30% mai rapid decît un „Jet" actual, ar putea survola de aceea regiunile locuite fără a prici- nui pagube materiale sau a asurzi oamenii. Aceste proiecte îmbracă un aspect cu atît mai interesant cu cît într-o serie de țări cu navigație aeriană foarte intensă a și început să fie discutată problema interzicerii zborului avioanelor de transport supersonic deasupra regiunilor locuite.Avionul transsonic de mare capacitate — sau avionul „global" cum a și fost numit — va reprezenta unul din cele trei tipuri caracteristice de aparate comerciale ale perioadei 1990—2000, celelalte două urmînd să fie avioane supersonice și cu decolare scurtă. Talia de viespe a fuselajului său va fi impusă de condițiile aerodinamice speciale ale zborului transsonic. Dimensiunile aparatului (conform unui proiect t 60 m anvergură, 110 m lungime, 7,5 m diametru și 385 tone greutate) vor fi rezulta- Xj.il folosirii unui sistem de propulsie nuclear, capabil să ofere avionului o
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autonomie practic nelimitată. în piu» acest sistem de propulsie ar mai avea avantajul că n-ar polua atmosfera. Datorită caracteristicilor sale, avionul a- nului 2000 ar putea transporta o încărcătură utilă de 60 tone sau 600 de pasageri în jurul globului terestru.
TRANSPORTURI

Cartierul și metroul
„Piața Noghin", anunța pentru prima 

oară vocea din difuzor. Căci recent au 
intrat în funcțiune două noi linii de me
trou, care leagă raioanele periferice cu 
centrul Moscovei.

Rețeaua subterană a capitalei sovie
tice are acum o lungime de peste 140 
km. Milioane de oameni se deplasează 
astfel mai repede și mai comod la locul 
de muncă, de pildă uzina de automobile 
„Lihaciov", unde duce una din noile li- 

. nii, fără transbordare. A doua linie u- 
nește marele cartier de locuințe „Novîie 
Ceriomușki" cu piața Noghin. în cursul 
călătoriei inaugurale, Iuri Kazakov, care 
locuiește în cartierul amintit și lucrează 
în centru, a declarat ziariștilor:

„înainte trebuia să schimb de două 
ori vehiculul pentru a ajunge la servi
ciu ; în total îmi lua o oră. Pe noua li
nie de metrou fac numai 35 de minute 
cu același mijloc de transport. Deci o e- 
conomie zilnică de mai bine de o oră".

Stația din piața Noghin este tot atît de 
elegantă ca celelalte staț i ale metroului. 
Ea s-a născut foarte repede. Acum un 
an, în loc de marmură și granit strălu
citor, pe jos era argilă bătătorită de bo
cancii muncitorilor, iar din tavan pica 
apă. Cineva atirnase de peretele galeriei 
un carton și scrisese pe el cu creța 
„Piața Noghin". Intre t mp au fost exca
vați 592 000 de metri cubi de pămint, 
au fost instalați 400 km de cablu și 
montate 17 scări rulante. Dar cine își 
mai amintește de toate astea, cind prin 
tunel trec acum vîjîind garnituri mo
derne la intervale de două minute.

Arhitecta sovietici lucrează la vaste proiecte de reconstrucție a așezărilor rurale, care prevăd un contort tot mai apropiat de cel urban, 
in multe regiuni se construiesc așa-numite așezări experimental-demonstrative Tn fotografie : Proiectul centrului social-cultural al viitoarei 

așezări Uzlovoe (Ucraina)

Constructorii metroului din Moscova 
susțin in continuare același ritm de 
muncă, pentru a extinde rețeaua subte
rană concomitent cu cartierele de lo
cuit Astfel, spre sud, la Certanovo ră
sare un microraion, iar pe lingă șo
seaua Kalugăi urmează să fie date in 
folosință, pină la sfîrșitul anului, pri
mele 60 000 de apartamente ale unui car
tier care nu apare incă pe nici un plan 
al orașului.

Motorul fără fumCreșterea continuă a parcului de automobile complică tot mai mult problema luptei împotriva poluării bazinelor de aer ale orașelor cu substanțele toxice ale gazelor arse. Pentru om, cel mai mare pericol îl prezintă oxidul de carbon. Sub efectul acestei substanțe otrăvitoare, globulele sîn- gelui, eritrocitele. își pierd capacitatea de a participa activ la schimbul de gaze, proces extrem de important pentru organism. Drept urmare, se produce o insuficiență de oxigen. Oxidul de carbon poate provoca simp tome de otrăvire chiar într-o proporție minimă de 0,01% din volum, iar dacă este prezent în atmosferă în proporție de 0,02% și e inspirat timp de cîteva ore poate pricinui 6 ușoară otrăvire, în fine, o concentrație de 0,20—0,25% poate provoca, după 30 de minute, o stare de leșin.Cantitatea de oxid de carbon din gazele evacuate de automobile depinde de compoziția amestecului carburant. adică de raportul dintre carburant și aer. Acest amestec este preparat de carburator. De aceea, în multe țări se caută acum metode de reglare a acestui dispozitiv care să asigure o asemenea preparare a amestecului (indiferent de regimul de 

funcționare a motorului), încît cantitatea de oxid de carbon să fie minimă. Actualele mijloace de reglare a carburatoarelor — prin montarea de ji- cloare de un anumit calibru și menținerea carburantului la nivelul dorit — sînt imperfecte. Carburatoarele au un diapazon larg de regimuri de lucru și nu pot fi reglate mulțumitor.O instalație elaborată de un grup de specialiști din Harkov pare însă a rezolva această problemă. Ea permite reglarea carburatorului în așa fel, încît cantitatea de oxid de carbon și alte substanțe dăunătoare rezultate din arderea incompletă a gazelor scade pînă la limite cind nu mai prezintă nici un pericol pentru „sănătatea" bazinului de aer al orașelor.Instalația realizată la Harkov se deosebește de altele similare prin faptul că este echipată cu un aparat original numit alfametru. Un ac de pe scala aparatului indică compoziția a- mestecului carburant preparat de carburator la regimul de lucru dat. Aparatul are și un indicator de consum. După indicațiile date de aceste două dispozitive, în 2-3 minute se pot stabili caracteristicile funcționării carburatorului. Comparînd aceste date cu caracteristicile etalon ale carburantului respectiv, acesta poate fi reglat cu precizie, iar cantitatea de oxid de carbon evacuată în atmosferă redusă de 2-3 ori în comparație cu normele sanitare stabilite pentru bazinele aeriene ale orașelor, indiferent de condițiile de exploatare a automobilelor.Reglarea carburatorului se face cu carburantul pe care îl folosește automobilul respectiv. Dar specialiștii din Harkov au realizat și un alt model de aparat în care pentru executarea acestei operații se poate utiliza apa. Ceea ce duce la o economie de carburant și creează condiții de securitate și igienă pentru reglor.Primele instalații realizate de specialiștii din Harkov au început să funcționeze. Reducînd la minimum e- vacuarea de amestecuri dăunătoare, ele contribuie în același timp la realizarea unei economii de circa 5—6% din cantitatea de carburant utilizată anterior.
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I Cinci săptâmini intr-un crater
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Haroun Tazieff : Paris, Cheiul Bourbon, nr. 15 — primește • vastă 
corespondentă („kilograme” — precizează el). Dar eea mai mare parte a 
anului ea rămine necitită, intrucit adresantul nu e la domiciliu, iar scri
sorile nu pot fi expediate acolo unde se află el (nu există oficii poștale). 
Intr-adevăr, adrese ca, de pildă, „Congo, craterul vulcanului Niragongo” 
sau „Italia, versantul sudic al Etnei" ar fi cel puțin neobișnuite.

Uneori, însă, la Paris sosesc telegrame urgente, care il găsesc totuși pe 
adresant chiar și în cratere. Ele sună ea un apel urgent de a veni la eă- 
pătiiul unui bolnav : „Profesorului Tazieff. Rugăm veniți grabnic^ iu 
Costa Rica pentru o consultare in legătură cu erupția vulcanului Irazu*.

Recent, celebrul vulcanolog france*, autor al multor cărți, printre 
care: „Cratere în flăcări”, ..Vulcani”, .Jntilnire cu diavolul', (după 
care Tazieff a turnat și un film chiar intr-un crater), „Cind se cutre
mură pămîntul”, a făcut o vizită in Uniunea Sovietică și a scris, la ce

rerea revistei „Vokrug sveta', un amplu reportaj despre activitatea sa.Erupțiile vulcanice și cutremurele sînt, se știe, dovezi ale intensei vieți interioare a planetei noastre. Din păcate, însă, fenomenele care se petrec sub stratul subțire al scoarței terestre, se soldează de multe ori, de prea multe ori, cu catastrofe: Papandaian-2000, Halung-Gung-4000, Kelud-5000, Mera- pi-10.000, Krakatau-36 000. Tambora- 92.000. Aceste nume cu rezonanță de lovituri de gong îi enumeră numai pe cîțiva din puzderia de vulcani din Indonezia, iar cifrele alăturate exprimă numărul victimelor cu care s-au soldat erupțiile lor din ultima jumătate de secol.La rîndul lor, cutremurele au nimicit de la începutul secolului nostru alte 800 000 de vieți omenești. Se știe că nu există, că nu pot exista (în orice caz într-un viitor previzibil) măsuri radicale împotriva elementelor naturii. Dar se poate și trebuie căutate mijloace de profilaxie a catastrofelor. în plus, forțele elementare ale naturii pot fi silite să acționeze pentru om.Dar să-i dăm cuvîntul lui Haroun Tazieff.
Prima mea dragosteDe vulcani m-a apropiat, dacă pot să spun așa, o sumă de întîmplări. Cind a început cel de al doilea război mondial urmam în Belgia facultatea de a- gronomie. Am plecat pe front, dar am fost rănit și după ce m-am vindecat am ajuns în orașul Liege. Țara era o- cupată de naziști. Curînd a trebuit să- mi găsesc o ocupație în timpul zilei, pentru că noaptea executam, împreună cu cîțiva prieteni, acțiuni de sabotaj. Cuvîntul „Rezistență” l-am aflat abia după război; atunci, în timp ce distrugeam șine de cale ferată și incendiam muniții, socoteam numai că facem sabotaj. Tot pe vremea aceea, un prieten mi-a propus să merg cu el la universitate ca să audiem cursuri de geologie. Am primit, căci trebuia să-mi petrec într-un fel timpul, întrucît eram convins că războiul n-avea să dureze mai mult de un an. Dar el nu s-a sfîrșit curînd, drept care am avut destul răgaz să audiez toate cursurile și să-mi dau și toate examenele. Imediat după examene am fost arestat de Gestapo. Numele meu cu rezonanțe rusești stârnise bănuieli.*) Lucrurile s-ar fi putut sfîrși prost, dar am fost salvat de terminarea războiului. După eliberare am început să lucrez la Oficiul geologic din Congoul Belgian , m-am apucat de alpinism și am coborît în primul „meu“ vulcan.Din clipa aceea am cercetat, cred, o sută cincizeci de cratere. Mi-au mai rămas încă cinci mii. (Tazieff o spune cu toată seriozitatea — N.R.).Pe care vulcan l-am îndrăgit mai mult, care mi s-a părut mai interesant ? Cred însă că ar trebui să fac o distincție între „cel mai interesant” și „cel

•) Haroun Tazieff sa născut în 1914, 
la Varșovia. Tatăl lui, originar din Taș- 
kent, a fost medic în armata rusă și a 
murit în primul război mondial. După 
aceea mama lui s-a stabilit în Belgia. 

mai îndrăgit*. Cu toții avem prieteni în copilărie, apoi cu timpul ne facem alte cunoștințe, mai interesante. Dar pentru asta nu ne iubim mai puțin vechii prieteni.Prima mea dragoste a fost vulcanul Niragongo din Congoul Oriental. In 1949, mi-am luat concediu și am pornit spre Niragongo, fără a fi însă pregătit, ceea ce era să mă coste viața, căci în deșertul de lîngă lacul Rudolf, la hotarul dintre Kenya și Uganda, m-am rătăcit și, împreună cu însoțitorii mei, era cât pe ce să mor de sete... De atunci

Pregătiri dar nu pentru un zbor in Cosmos, cum s-ar putea crede, ci pentru coborirea intr-un 
crater de vulcanm-am obișnuit să beau puțin, mi-am deprins organismul să se mulțumească cu rezervele sale.Nimeni nu știa ce se întîmpla în Niragongo. Din crater ieșea aproape fără încetare un nor gros de fum. Localnicii socoteau că vulcanul Niragongo era sălașul strămoșilor lor morți. N-am putut de aceea convinge nici un african să ne însoțească ca ghid, îneît am pornit singuri la drum. Ca să ajungem la poalele munților, cu o altitudine de trei kilometri jumătate, a trebuit să mergem timp de două zile prin junglă. Cînd am privit în crater, am văzut o platformă mare; fundul nu i se zărea. Am coborît și am văzut o a doua platformă. Și abia de acolo am putut vedea un lac de foc, care bolborosea și în care fierbeau pietre.»

Simțeam că trebuie să cobor neapărat în inima aceea fierbinte a Africii. Dar de la dorință pînă la realizarea ei au trecut zece ani. Abia în 1958 a putut coborî grupul nostru, alcătuit din francezi, belgieni, italieni și japonezi, în Niragongo. Dar să povestesc cum am procedat. Pe o cornișă din partea de sus a craterului am instalat un ascensor mecanic. Echipamentul — elaborat de altminteri de noi — îngăduia o ședere destul de lungă lîngă lacul care vărsa foc, cu o temperatură doar ceva mai mică de 1200* C. Ne-au salvat țesătura aluminizată, rea conducătoare de căldură, și căștile speciale.Am rămas în crater cinci șăptămîni, foindu-ne mereu de parcă ne-am fi a- flat în preajma unui nou născut: luam probe de lavă fierbinte, măsurăm temperatura, făceam cercetări magnetice și analize spectrografice. Eram în culmea fericirii, pentru că ne dădeam seama că realizasem un lucru formidabil coborînd într-o regiune greu accesibilă exact în momentul în care vulcanul se potolise pentru o scurtă perioadă. Au fost zile de neuitat. Acum n-am mai putea reedita performanța. întrucît craterul este plin de fum pînă sus.

Făcuse parcă o pauză special pentru noi.
Sabia lui Damocles 

din Kava-ljenDa, Niragongo e vulcanul pe care l-am îndrăgit cel mai mult și de asta am și vorbit în primul rînd despre el. Dar care-f cel mai interesant ? Cred că Kava-ljen din Java. Știam că acest vulcan este unul din marile miracole ale naturii. Dar ceea ce am văzut * întrecut cu mult așteptările.Spre a ajunge la el am străbătut mai întîi o pădure rară care acoperea caldeira Ijen aflată la extremitatea es- 

hcă a insulei Java. Pe măsură ce urcam peisajul se schimba mereu înlăturînd treptat, parcă spre a ne pregăti pentru ceea ce urma să vedem, toate detaliile de prisos. Am trecut pe lîngă niște ogoare cultivate cu orez, semănînd cu niște cioburi de oglindă frumos rîndui- te, și pe lingă plantații de cafea. La doi —. kilometri jumătate altitudine vegetația s-a terminat; peisajul era alcătuit ex- ■» clușiv din piatră moartă. încă cîțiva, Pași, ți am poposit la marginea craterului.Pe fundul unui puț imens din granit cenușiu, străbătut de vine trandafirii, se afla un lac azuriu, exact de culoarea cerului de prin partea locului. Dar paradisiacul lac este o sabie a lui Da- > mocles, pentru că apa-i albastră este o soluție concentrată de acid clorhi- dric și sulfuric. El adăpostește astfel 40 de milioane de tone de soluție infernală cu o temperatură de •+41*C.Venisem în Java trimiși de UNESCO spre a propune mijloace de apărare împotriva primejdiei. Căci Kava-ljen 
e un vulcan și prin urmare poate erupe orieînd. în care caz magma ar încălzi pînă la punctul de fierbere neliniștitul lac și zecile lui de miliarde de litri de acizi s-ar ridica în aer și s-ar revărsa asupra sutelor de sate și orășele din împrejurimi. Nici chiar cel mai cumplit coșmar n-ar putea imagina toate consecințele unei asemenea catastrofe.Am coborît dar în crater. Deasupra lacului pluteau aburi care nu se vedeau de sus. Acoperit de broboane gălbui, respira greu și emana un miros pătrunzător. Mirosuri din Ereba — rîul subteran din împărăția de apoi, susțin băști- "T nașii. Prudent, temîndu-mă să înaintez, m-am apropiat totuși de apă, mai exact de soluție. Imediat am fost cuprins de amețeli, din cauza vaporilor de sulf. Am zvîrli.t în lac o bucată de calcar care s-a dizolvat văzînd cu ochii.Am luat apoi probe pentru analize de laborator și ne-am pregătit să fa- cern cale întoarsă. Ardeam de nerăb- dare să ieșim la suprafață. Dar înainte de a mă îndrepta spre ieșire am mai privit totuși o dată lacul, spunîndu-mi în gînd : „Nu e cu putință !...“„Plimbarea” noastră în crater nu s-a rezumat însă, evident, la exclamații de uimire. Expediția s-a soldat cu cîteva propuneri pentru prevenirea catastrofei care se poate dezlănțui dintr-o clipă într-alta. Am ajuns la concluzia că cea mai bună variantă ar fi aceasta : evacuarea conținutului craterului Kava-ljen într-un alt rezervor, mai puțin „exploziv*. Analizele noastre au arăk^^ că un litru de soluție din lacul azu^u conține pînă la unsprezece grame de aluminiu. în total 400. 000 de tone. Dealtfel acest izvor natural este practic inepuizabil, căci apa ploilor musonice ar umple cu regularitate craterul, iar pe măsură ce soluția s-ar prepara din nou să fie iar evacuată. Sînt convins că în preajma vulcanului ar putea fi construite un complex metalurgic și linul chimic. Cu atît mai mult cu cît chiar acolo pe loc există surse de energie. într-adevăr, prietenul meu profesorul Marinelli socotește că în Ijen, ta o adîncime relativ mică se află, sub presiunea vaporilor, o sursă ieftină de alimentare a turbinelor. Cred că această variantă ar înlătura deopotrivă primejdia unei erupții și ar crea posibilitatea . utilizării materiei prime vulcanice.Operația este destul de complicată din punct de vedere tehnic, dar perfect realizabilă. Ea ridică, evident, un mare număr de probleme : în ce să fie păstrat acidul, cu ce să fie acesta extras de pe fundul craterului, ținînd seama că în toiul lucrărilor ar putea surveni o erupție etc

(Va urma)



TEATRU

Premiera in foaierMoscova teatrală a așteptat cu mult interes o premieră atrăgătoare din mai multe motive :în primul rînd, datorită eroinei, Edith Piaf, readusă în scenă prin dramatizarea cărții ei autobiografice și prin cîn- tecele artistei.în al doilea rînd, prin felul cum a fost pregătit spectacolul — peste program, din inițiativa și în orele lor libere, de cîțiva tineri actori entuziaști, conduși de un regizor și el tînăr și entuziast, Boris Șcedrin.în al treilea rînd, prin locul spectacolului — foaierul teatrului „Mossovet”. De altfel chiar așa e subintitulat spectacolul : „Spectacol în foaier11, ceea ce

Nina Drobîșeva, protagonista specta
coluluipresupune un experiment, un anumit grad de risc...Viața marii artiste este jucată sau, mai bine zis, povestită de o mică trupă ambulantă alcătuită din cinci oameni. „Cu voi mi-am început drumul, cu voi vreau să-l străbat pînă la capăt“ — le spune Edith Piaf. Și îl străbate, sub ochii spectatorilor, alături de cei cinci prieteni, ba depărtîndu-se de ei și ur- cînd sus, amețitor de sus, ba întorcîn- du-se și luîndu-se iar de mînă cu primii parteneri în artă. Ea este unul din mulțimea de copii care cîntă și joacă pe străzile Parisului slujind-o pe Melpomene, este unul din cei mulți, dar singura dăruită cu harul cel mare. Acest har, acest talent o deosebește de ceilalți, o ridică deasupra lor și o face mai ^■nefericită decît toți și mai fericită decîttoți.Legătura aceasta complexă și dramatică dintre artist și cei din rîndul cărora a ieșit, care au scos-o la lumină, la glorie, este una din ideile spectacolului — o poveste simplă și tulburătoare, depănată de patru băieți și două fete, una - jiin ele vorbind în numele cîntăreței. ’ Actrița care și-a asumat acest rol copleșitor de greu — dacă rol se poate numi destinul marii Edith Piaf — este Nina Drobîșeva.Spectacolul mai vrea să spună cum viața grea, uneori chinuitoare a unui artist se contopește cu arta lui, devine artă. într-adevăr, autorii au extras din cartea Edithei Piaf tot ce poate fixa a- ceastă încurcată, dar în ultimă instanță hotărîtoare și principală legătură dintre X viață și artă, dintre destinul omului și creația artistului.Lupta pe care o dă Edith Piaf, înWb^se angajează și se mistuie zilnic este o luptă pentru multe lucruri în a-
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Cal troian

celași timp — pentru pîinea pe care o mănîncă și aerul pe care-1 respiră, pentru dreptul de a fi ea însăși, pentru dragoste, pentru demnitate, pentru libertatea creației, pentru artă. De aceea regizorul a imprimat spectacolului un ritm încordat, iar Nina Drobîșeva joacă o fetișcană țepoasă, ca un mic animal gata oricînd să muște ca să se apere. Dar apoi se vădește că fetișcana e capabilă și de tandrețe, și de fericire : la numai 16 ani, marea cîntăreață colindă străzile Parisului ținîndu-se de gît cu iubitul ei, la fel de tînăr și de sărac. Apoi, aproape fără să-și dea seama (n-a avut cînd !) vine bucuria maternității și moartea copilului. în aceste momente- cheie Nina Drobîșeva nu joacă, ea predă spectacolul vocii lui Edith Piaf. Și aceasta cîntă.Cîntă despre orașul natal atît de drag și cunoscut, devenit deodată străin și rece.Cîntă despre veșnica-i năzuință către alți oameni, despre setea ei de dragoste și groaza de singurătate.Cîntă despre bucuria de a fi salvat, ajutîndu-i să evadeze din lagăr, o sută douăzeci de prizonieri de război.Și mai cîntă durerea pricinuită de moartea omului iubit. Vestea i-a parvenit într-o seară, în plin spectacol, dar Edith Piaf n-a părăsit scena, ci a rămas acolo nemișcată, față în față cu publicul, încărcînd, însă, cu o intensitate aproape insuportabilă cuvintele :Doamne,
mai lasă-mi-l puțin pe iubitul meu... 
mai lasă-mt-1 o zi... 
mai lasă-mi-l două...

INTERVIU

Raf Vallone: Tot ce 
nu mă ucide, mâ 
face mai puternicCunoscutul actor de cinema și teatru Raf Vallone debutează ca dramaturg.

— Cum se explică preferința dum
neavoastră pentru teatru T— Opțiunea mea pentru scenă este o reacție conștientă împotriva înstrăinării pe care o simte actorul de film, transformat adesea la noi într-un produs de consum. In teatru caut contactul nemijlocit cu spectatorii, de care artiștii au atîta nevoie. De aceea în ul- timpul timp am refuzat multe propuneri de a juca în filme. Am acceptat numai una singură. Filmul se va numi „Canonada” și-1 va avea ca interpret principal pe Kirk Douglas.

— Simpatia dv. pentru teatru e mai 
veche ?— A început în 1946. Făceam pe a- tunci parte dintr-o trupă teatrală tori- neză alături de cîțiva prieteni care luptaseră și ei în Rezistență. Am pus în scenă piese ca „Nunta însîngerată" de Garcia Lorca, „Unchiul Vanea“ de Cehov și altele. Dar trupa n-a avut viață lungă, nefiind sprijinită materialicește. După aceea am răspuns de pagina literară a ziarului „Unită1*, tot la Torino.

— Ce înseamnă în viața dumneavoa
stră perioada aceea ?— Amintirile din vremea aceea sînt foarte, foarte puternice * In primul* rînd 

participarea la lupta antifascistă, în al doilea rînd activitatea ziaristică... Au fost pentru mine ani de aflare a adevărului. în timpul războiului, în închisoare, am cunoscut oameni extraordinari. îmi amintesc cum se întorceau de la interogatorii zdrobiți în bătaie... Dar nimic nu-i putea sili să vorbească.Activitatea ziaristică mi-a dat prilejul să-i cunosc pe Moravia, Morante, Calvino. Am fost prieten cu Cesare Pavese. M-am apropiat de muncitori. O dată, la uzina „Fiat“ am avut o întâlnire pasionantă în cursul căreia am dezbătut probleme de filologie a limbii italiene moderne. Am auzit păreri interesante despre importanța cuvîn- tului, despre necesitatea consolidării ideii prin acțiune. Pe urmă l-am descoperit pe Gramsci. Mi s-a încredințat să editez „Scrisorile din închisoare”. Am citit și recitit manuscrisele lui Gramsci, atît de precise, de clare în idei.
— Și acum ați devenit dramaturg. In 

fața dumneavoastră se deschide un nou 
drum.— Vreau să-mi pun singur în scenă prima mea piesă : „Interzis pentru cine Subiectul este istoria unei anchete sociale, mai precis, un pretext pentru analiza anumitor fenomene sociale.în momentul de față există în teatru o tendință de a disprețui cuvîntul ca mijloc de comunicare între oameni. Se fac încercări de a înlocui cuvîntul Drintr-un fel de „supracuvînt**, prin- tr-un impuls care să comunice ceea ce ar fi trebuit să comunice cuvîntul. De altfel tendința nu e nouă, ea și-a găsit o dată expresia în jocul mimilor. S-ar zice că oamenii au „obosit” de cuvinte ! Dacă mă îndese mai bine, s-ar găsi și o explicație : consecința interesului exagerat pentru televiziune și cinematograf. Dar noul în teatru nu e posibil decit prin idei noi. printr-o viziune nouă asupra vieții și relațiilor umane.

— Credeți că antorul trebuie să fie 
în miezul tuturor evenimentelor ?— Bineînțeles. El trebuie să știe cît mai mult despre realitatea înconjurătoare și în primul rînd să fie la curent cu problemele politice. Mai mult, un dramaturg nu trebuie să fie profan nici în știință. Se spune că zilnic aoar în lume 60.006 de cărți. Iar una din problemele esențiale ale scriitorului — și nu numai ale scriitorului — este să năzuiască la o informare cît mai completă.

— După cît se vede, nu vă place să 
mergeți pe un drum ușor.— Da, nu-i de loc ușor să fii dramaturg. Dar mie îmi place să înving greutățile. De aceea pe scena teatrelor pariziene am jucat în limba franceză, iar la Londra în engleză. Deviza mea este: tot ce nu izbutește să mă ucidă, nu mă face decît să fiu mai puternic...

(După „Sovetskaia Kultura")

CINEMA

Sezon de pescuitLa „Mosfilm” s-a dat primul tur de manivelă filmului „Sezon de pescuit11.Este o poveste care se petrece în Extremul Orient, la Nahodka și în largul Oceanului Pacific. Eroii ei, Fiodor și Se- mion. foști colegi și prieteni, pornesc 

împreună, alături, în cariera lor. Amîn- doi au absolvit școala navală și sînt numiți odată căpitani pe două traulere din flota Oceanului Pacific. Dar asemănarea dintre destinele lor nu face decît să sublinieze deosebirea de vederi, de concepții despre prietenie, datorie, camaraderie.Conflictul principal al filmului devine astfel ciocnirea dintre două caractere opuse. Prilejul concret care îl declanșează este următorul : în căutare de pește, traulerele celor doi căpitani pornesc pe urma aceluiași banc de pește. Cine va ajunge mai repede ? Etica marinărească interzice această întrecere. Fiodor însuși este împotriva ei, dar Se- mion, care a pus totul la cale, se lasă prins de febra cursei, de altfel, el nu se prea omoară în genere cu principiile. Rezultatul goanei nebune este că pescadorul lui Fiodor eșuează și șocul provoacă o serioasă avarie în corpul navei.Regizorul E. Gavrilov, care stă la cîrma acestei istorisiri, a deplasat la Nahodka o echipă în care strălucesc două stele : Larisa Lujina și Vladimir Ivașov, și aspiră la glorie doi debutanți, V. Tiukin și Nina Iakovleva. Larisa Lujina și Vladimir Ivașov vor fi soți în film : el, căpitanul Fiodor, dînsa, Lilia, redactor la postul local de radio. Viktor Tiukin și Nina Iakovleva își vor uni și ei destinele pe platou. In jurul celor două cupluri forfotește o lume portuară pestriță, între care optzeci de studenți din Leningrad care își vor juca propriul

ounsu Laiyvna, raatoreporterlor rol. Organizați într-un detașament de construcții, ei înalță în timpul vacanței locuințe noi în atît de îndepărtată de Leningradul lor natal, Nahodka.
REFLECTOR

A Manuel de Godoy y Alvarez 
v de Faria, duce de Alcudia, 
general comandant al regimentu
lui de gardă valon, secretar intim 
ai regelui, președinte al Consiliu
lui Coroanei, eavaler al Unei de 
aur, prinț de la Paz, generalisim 
al regatului... Acestea sint titlurile 
pe care le poartă in filmul „Goya“ 
(protagonist Donatas Banionis) 
actorul Wolfgang Kieling. Cople
șit de atitea ranguri și onoruri, el 
a mărturisit eă i-a fost mai ușor 
să-și învețe rolul, decit să țină 
minte lungul șir de titluri.

A Eriprando Visconti, nepotul 
v celebrului Luchino, lucrează 
la filmul „Mihail Strogoff” (după 
Jules Verne), cu Jean-Philippe 
Law in rolul titular.

A Noul președinte al Mexicu- 
w lui, Luis Alvarez, a anunțat 
eă în 1971 intenționează să reacti
veze faimosul festival cinemato
grafic de la Acapulco. Evident, ci
neaștii nu pot decit să se bucure : 
cu sau fără premiu, Acapulco este 
prin el însuși o răsplată.

A Actorul praghez de teatru și 
cinema Jan Kacer debutea

ză ca regizor cu filmul „Eu sint 
cerul**. Acțiunea se petrece însă 
pe pămînt, intr-un orășel din 
Boemia de sud.



Mina va sta de vorbă 
cu creierulExistența de biopotențiale in meca- nismul nervos și muscular al organis- mului uman este de multă vreme cunoscută. Dar pînă la utilizarea bioelec- tricității umane pentru comanda dispozitivelor mecanice au mai trebuit să treacă mulți ani. Cel dinții pas spre realizarea acestei idei a fost făcut, după cum se știe, în 1956 cînd a fost construită prima mină artificială comandată de impulsuri bioelectrice. Experimentarea ei a fost făcută de un grup de specialiști din diverse domenii : fi- ziologi, mecanici și specialiști în proteze. Cei dinții știau că organele motoare

Aparat pentru verificarea funcționării bioprotezelor ■ Foto : APN
«le omului primesc de la creier comenzi sub formă de „mesaje cifrate" exprimate în impulsuri electrice. Mecanicii mai folosiseră impulsurile electrice la comanda mecanismelor de e- xecuție ale unor mașini. Iar ultimii, pur și simplu se plictisiseră să tot confecționeze mîini de lemn îmbrăcate în mănuși elegante.Cînd s-au apucat prima oară de studiul bioprotezelor cercetătorii nu urmăreau, cum au recunoscut ulterior, un țel precis, deși ideea mocnea de mult. In principiu credeau că vor confecționa o jucărie cibernetică, dar ulterior ne-am convins cu toții ce rol au început să joace aceste jucării.Prima machetă a jucăriei a fost o instalație greoaie care nu semăna de fel cu numele care-i fusese dat. Și totuși ea a dovedit pentru prima oară că „simbioza" dintre mașină și ființa vie este absolut posibilă- O dată ajunși aici specialiștii au putut să se gîndească și la întruparea tehnică a ideii inițiale, adică a mîinii bioelectrice. N-a fost însă deloc ușor. Astăzi cunoaștem destule minuni ale miniaturizării, dar atunci erau mulți cei care priveau cu scepticism ideea reducerii uriașei jucării la dimensiunile unei mîini obișnuite. Spre a putea face acest salt colectivul de entuziaști a cooptat noi membri, în speță specialiști în electronică. Și într-a- devăr, curînd după aceea a realizat proiectul și apoi macheta manipulatorului cu biocurenți sau „amplificatorul muscular", cum a mai fost numit. Dimensiunile manipulatorului erau incomparabil mai mici decît instalația inițială. După alt număr de ani mîna artificială a început să capete forme tot mai armonioase și, în cele din urmă, a părăsit laboratorul trecînd de la stadiul de prototip la producția industrială. în momentul de față protezele comandate de biocurenți îngăduie unui număr tot mai mare de inși să revină la o activitate normală, le redau liniștea sufletească, încrederea în propriile forțe. Dar cum arată astăzi acest important instrument de lucru ?Mișcările oricărei articulații a organismului uman sînt comandate, se știe, de sistemul nervos central. Acesta trimite, prin intermediul fibrelor ner

voase, comenzi electrice cifrate către mușchi, care sînt motoarele organismului. Iar mușchii le execută oricit ar fi ele de slabe. Fiecărei modificări intervenite în potențialul bioelectric îi corespunde o anumită contracție a mușchilor. Cînd nu primesc aceste sem-, nale ei se destind, se odihnesc. în cazul protezei pentru antebraț, mișcările degetelor artificiale sînt comandate de mușchii sănătoși ai umărului. Pe a- cești mușchi se fixează electrozi care răspund cu promptitudine la cele mai mici modificări ale curentului, expediind pe loc impulsurile primite în am

plificatorii blocului electronic de comandă. Acolo, semnalele capătă destulă putere spre a acționa un miniatural motor electric. întreg ansamblul electronic de comandă este ascuns în carp, adică în grupul de opt oase mici care constituie scheletul încheieturii mîinii. Greutatea și dimensiunile acționării mecanice au fost reduse la minimum, ceea ce a permis realizarea unor proteze ușoare pentru femei și adolescenți. Siguranța construcției a sporit și ea.Dar acțiunea de perfecționare a protezelor acționate de biocurenți nu s-a terminat aici- Pentru a face să crească sensibilitatea degetelor artificiale și a ie regla capacitatea de prehensiune în momentul de față este pus la punct un sistem de reacție, cu alte cuvinte dispozitivul tehnic este pregătit să „stea de vorbă" cu creierul. Se știe doar că la fel procedează și mușchii omului sănătos. în același timp, specialiștii încearcă să mărească mobilitatea bio- mîprotezei. Mecanismul natural al mîinii are 27 de trepte de libertate. Nici unul din dispozitivele create de om n-are o asemenea varietate de mișcări. Protezele existente azi au o singură treaptă de libertate, mai exact degetele lor pot numai să se strîngă și să se desfacă. Specialiștii sovietici intenționează să oblige laba să se și întoarcă într-o direcție sau alta. De a- eeea ei lucrează la o proteză cu laba și articulația cotului mobile.Sistemele de comandă bioelectrică ar putea fi însă folosite cu succes și la mașini complexe pe care gîndirea rapidă le-ar comanda fără butoane și manete. Să ne imaginăm un cosmonaut asupra căruia ..presa" suprasarcinilor apasă într-un anumit moment cu o forță greu de suportat. Gîndirea lui e limpede, el poate judeca și lua hotă- rîri, dar fizicește este total inapt de muncă. în asemenea situații „amplificatorul muscular" ar fi de-a dreptul salvator. Dar și pe Pămînt amplificatorul și-ar putea afla destule întrebuințări cum ar fi, spre a da un singur exemplu, înlocuirea omului în medii nocive pentru el. Așadar, cariera acestei importante descoperiri abia începe.

— So vezi ce au so se zgîiască la 
mine copiii, că ei se mai joacă cu 
automobile I

„Indicatoare" 
pentru citirea 
rapidâ

Mulți cititori s-au arătat intere
sați de reportajul nostru despre me
todele de lectură rapidă. Reprodu
cem, de aceea, citeva procedee su
plimentare recomandate de specia
liști pentru însușirea și practicarea 
citirii rapide.La fel ca sportivii care fac încălzirea înainte de o probă, și cititorii trebuie să se pregătească de lectură. în general, trecem la citit fără să ne întrebăm cum ne-am putea folosi rațional capacitățile intelectuale și mobiliza toate cunoștințele. In consecință, activitatea intelectuală se desfășoară mai mult sau mai puțin spontan, fără să epuizeze posibilitățile care îi stau la dispoziție. „încălzirea11 în vederea lecturii constă dintr-o trecere în revistă și o apreciere preliminară a textului, pentru ca ulterior să se poată interveni cu toate „forțele11.Uneori, în urma trecerii în revistă a unui text se întîmplă să renunțăm la citirea lui, deoarece constatăm că nu prezintă suficient interes. Aceeași operație ne ajută să stabilim de ce citim un text : vrem să obținem anumite informații ? Sau dorim numai să ne facem o idee generală despre conținut ? Alte întrebări pe care ni le rezolvă trecerea în revistă sînt : să citim textul integral sau parțial ? Textul poate fi citit cu întreruperi sau da capo al fine dintr-un suflu ? Trebuie să aibă prioritate asupra altor materiale sau mai poate aștepta un timp ? In fine, trecerea în revistă a unui text ne permite să decidem cum să-l citim, repede sau încet, ori variind viteza în funcție de importanța pasajelor. Răspunsurile la aceste întrebări ne vor clarifica scopul pentru care întreprindem lectura. Pe de altă parte vom încerca să anticipăm conținutul și caracterul textului, ne vom întreba ce putem aștepta de la el și cum ne putem folosi cunoștințele și experiența spre a-1 înțelege cît mai repede și mai bine.Trecerea în revistă a unui text începe cu studierea supratitlului (dacă e- xistă) și titlului, care lămuresc caracterul general. Urmează citirea subtitlurilor care indică succesiunea ideilor fundamentale. Dacă textul conține ilustrații — fotografii, diagrame, hărți etc. —, acestea trebuie examinate cu grijă, căci dau o imagine pregnantă a conținutului. Cuvintele sau frazele tipărite cu alte caractere tipografice, pentru a fi scoase în evidență, reclamă o atenție mărită, căci reproduc desigur idei e- sențiale. Trecerea în revistă mai include citirea primei șj ultimei fraze din primul și ultimul paragraf al textului. Această tehnică se sprijină pe constatarea experimentală că din ele se obțin mai multe informații decît dacă se citesc la întîmplare cîteva pasaje. în 60— 90 la sută din aceste paragrafe fraza- cheie, care indică orientarea generală, se află la începutul paragrafului, în timp ce ultima frază rezumă ideea fundamentală. La rîndul lor, primul paragraf introduce subiectul, iar eel final rezumă textul și trage concluziile. La urmă rămîne doar să se aprecieze eît va dura cititul textului și scopul pentru care urmează să fie citit.
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Indicațiile de mai sus se referă îndeosebi la articolele de ziar și revistă. Dar tehnica trecerii în revistă este a- plicabilă și Ia cărți, în care caz trebuie citite titlul, tabla de materii, prefața și postfața și apoi examinate capitolele conform procedeului expus.Aceeași tehnică poate servi și la îm-^. * bunătățirea înțelegerii și memoriei. <. Pentru a înțelege mai bine un text, mulți oameni îl recitesc, eventual chiar de mai multe ori. Dar recititul sporește gradul de înțelegere doar cu 8 la sută, în medie, ceea ce nu îndreptățește cheltuiala de timp și energie. Rezultate mult mai bune sînt obținute cu urmă- < toarea metodă : începem cu o trecere ■♦- în revistă, în timpul căreia ne punem întrebări la care răspundem cînd citim integral materialul. După citire, parcurgem iarăși rapid textul pentru a ne întipări în minte amănuntele mai importante. în fine, vom reuși să ne amintim ideile principale, dacă le vom repeta pentru noi înșine sau, de preferință, pentru altcineva.De mare ajutor sînt și anumite cuvinte sau propoziții dintr-un text. Materialul poate fi asemuit cu un flux de idei care se scurge în diverse direcții. Direcțiile nu sînt arbitrare, ci

supuse legilor logicii. In raport cu a- ceste legi există anumite „indicatoare11 (similare celor de circulație) care semnalizează direcția urmată de fluxul d« idei. Cine cunoaște indicatoarele șp descurcă mai repede într-un text și înțelege mai bine.Intr-un prim grup intră cuvintele care ne spun „înainte1. Ele anunță că ideile nu-și modifică direcția, ceea ce înseamnă că cititul poate fi continuat în mare viteză. Cele mai frecvente cuvinte de acest fel sînt : și, mai mult, in 
afară de aceasta, in plus, de asemenea, 
în același mod. Alte cuvinte semnalizează aceeași direcție, dar anunță și a- pariția unei idei mai importante. Ast
fel, în acest mod, de aceea, prin ur
mare, așadar, deci, îndeplinesc această funcție. La ivirea lor trebuie să ne eoncentrăm asupra textului. In fine, o altă serie de cuvinte prevestesc că ideea se apropie de sfîrșit : în concluzie, în 
ifîr.șit, încheind, rezultă că.O a doua mare categorie de cuvinte semnalizează că ideile își schimbă direcția. Cel mai frecvent cuvînt din a- ceastă categorie este dar. „Dar“ reprezintă un indicator atît de important în- cît, dacă este luat în considerare, asigură chiar și singur creșterea vitezei de citire și a înțelegerii. Din aceeași familie fae parte : totuși, cu toate a- 
cestea, eu toate că, deși, din eontra, in 
•poziție eu, dimpotrivă. Cînd întîlnim
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asemenea cuvinte, departe de a le trececu vederea, trebuie să țiuni noi spre a urmări apare, spre a înțelege este chiar necesar să mobilizăm no- ideile care vor textul. Uneori ne modificăm
ANATOMIE

Din ce sinf făcute
oasele

Manualele de anatomie preci
zează că oasele organismului o- 
menesc sînt alcătuite din apatit, 
mineral cristalizat in sistemul 
hexagonal, principalul fosfat na
tural de calciu. Dar din 1926, cind 
a fost pentru prima oară stabili
tă o identitate între roentgeno- 
grama substanței osoase și a ape
titului, „mineralogia oaselor" a 
devenit obiect de aprige dispute 
Ulterior au mai fost incluse prin
tre mineralele care intră in com
poziția oaselor circa zece fosfați 
de calciu cu compoziții diverse 
și structură cristalină diferită. 
Dar problema n-a fost definitiv 
limpezită nici pînă în momentul 
de față, întrucît nu a fost desci
frată cu destulă precizie roentge- 
nograma cristalelor din oase. De
terminarea mineralelor prin in
termediul microscopului cu pola- 
rizație s-a dovedit prea puțin 
eficientă din pricină că dimensiu
nile cristalelor sînt extrem de 
mici. De altfel nici metodele chi
mice n-au fost mai eficiente, în
trucît relația fosfor-calciu din oa
se nu este constantă.

Recent a fost utilizată însă o 
metodă roentgenografică perfec
ționată care a permis să se de
monstreze cu mai multă convin
gere existența apatitului în oase 
și, in plus, să se descopere încă 
trei minerale care joacă cu sigu- 

-^ranță un rol esențial în procesul 
de formare a oaselor și în meta
bolism. Rezultatul cercetărilor a 
fost comunicat la un recent sim
pozion internațional ținut la 
Mainz (R.F.G.). Acum, specialiș
tii încearcă să afle răspuns la 
întrebarea: ce procese determi
nă dirijarea creșterii oaselor, 
dinților etc.

Specialiștii in biocristalizare 
consideră că cristalele de mine
rale «cresc" în organism pe un 
fel de matrtțe organice. Intr-ade
văr, un grup de cercetători a iz
butit să crească experimental 
cristale de ortofosfat de calciu, 
brushit și apatit.

Se crede că descoperirea de noi 
minerale in oasele omului ar pu
tea fi folosită și în medicina mo
dernă, in speță ar putea, se pare, 
facilita diagnosticarea timpurie a 
unor tumori maligne care atacă 

oasele, sarcomul de pildă.

BIOCHIMIE

Băutura erei nucleareLa vremea ei, constatarea a făcut senzație. Observarea atentă a victimelor de la Hiroshima arătase că numai aceia dintre locuitorii năpăstuitului o- raș care se instalaseră la Udji, regiune unde se cultivă ceaiul și care băuseră mari cantități de ceai verde își amelioraseră starea sănătății. Ziarele japoneze au publicat știrea cu titluri de o șchioapă : „Ceaiul salvează de radiații !”, „Băutura erei nucleare !*Curînd, Teidji Ugai și Enzi Hayashi, de la Universitatea din Tokio, au demonstrat că, intr-adevăr, ceaiul este un excelent antidot împotriva stronțiului- 90, unul din cei mai nocivi izotopi radioactivi pe care-i degajă exploziile nucleare — sursă de radiație extrem de puternică și de lungă durată. în multe cazuri, stronțiul pătrunde In organism prin căile respiratorii sau o dată cu alimentele (mai ales legumele și laptele). Dacă se Infiltrează în sînge poate provoca leucemia.în aceste împrejurări, la început s-a crezut că ceaiul neutralizează acțiunea radiațiilor grație tanimilriv pfc ' xjare-4 conține. Se presupunea anume că acesta din urmă neutraliza stronțiul-90 înainte ca el să pătrundă în măduvă. Dacă așa stau lucrurile — și-au spus atunci cercetătorii — de ce să nu facem apel direct la tanin ? Această substanță este considerată de multă vreme ca astrin- gentă în caz de inflamații- Pe de altă parte rezulta că sfatul savanților japonezi care preconizaseră ca pentru combaterea acțiunii stronțiului-90 să se bea cit mai mult ceai n-avea sens decît a- colo unde nu erau farmacii la înde- mînă.Un grup de specialiști sovietici a descoperit, însă, că nu era vorba numai de tanin și că lucrurile erau mult mai complicate. Ei au procedat la următoarea experiență. Au supus un număr de șoareci la acțiunea radiației. Cînd boala radiației s-a declanșat, au împărțit a- nimalele în două grupe, dintre care una n-a fost supusă la nici un tratament, Șoarecilor din cea de a doua grupă li se administra un concentrat de catehine, substanțe organice extrase din ceai. Numai animalele astfel tratate au supraviețuit.în felul acesta s-a născut speranța că, mai devreme sau mai tîrziu, S-ar putea descoperi un medicament pe bază de eatehină spre a vindeca boala radiației (un medicament la temelia căruia să stea ceaiul, întrucît pînă acum nu s-au putut extrage catehine din tanin).Era clar că nu numai taninului își datora ceaiul înrîurirea lui binefăcătoare asupra organismelor supuse la radiații. Această înrîurire se datora ca- tehinelor și — fără îndoială — și altor elemente care acționau concomitent în timp ce aplicarea lor izolată putea duce la efecte contrarii.Catehinele extrase din ceai au fost studiate la Institutul de biochimie al Academiei de Științe a U.R.S.S. Cu a- cest prilej s-a văzut că ele-aveau similitudini chimice cu vitamina P. Constatarea a ridicat în mod firesc întrebarea : dacă formula chimică seamănă, nu se întîmplă oare același lucru și cu activitatea biologică ? Experiențele făcute au confirmat ipoteza.Rămînînd mai departe pe terenul a- nalogiei, cercetătorii se așteptau ca, la fel cu vitamina P., catehinele să se vădească mult mai active dacă erau însoțite de vitamina C. Ceea ce, din nou, s-a confirmat.Or, ceaiul conține vitamina C. Ba într-o frunză de ceai proaspătă există chiar de patru ori mai multă vitamină C decît în zeama unei lămîi sau portocale- E adevărat că în frunzele de ceai uscate cantitatea e mai mică, dar totuși importantă. Iar în ce privește vitamina P ceaiul, mai ales ceaiul verde, nu cunoaște rivali printre celelalte plante.Substanțele pe care le conține o ceașcă de ceai sînt însă utile nu numai în sine ; înrîurirea lor e multiplicată prin acțiunea lor comună. Acum 70 de ani se credea că ceaiul conține 4—5 componente esențiale, dintre oare cel mai de seamă ar fi cafeina, căreia i se atribuiau de altfel și proprietățile milenarei băuturi. Acum lista componentelor ceaiului cuprinde 130 de substanțe și e din ce în ce mai greu ca ele să fie clasate în ordinea importanței lor. Acțiunea concomitentă a acestor substanțe nu este o simplă sumă aritmetică de calități și proprietăți, ei o calitate nouă.Doctorul Mgaloblișvili, medicul șef al spitalului de fizioterapie din Batumi, 
a hotărît să încerce ceaiul în tratarea hipertensiunii, aterosclerozei și hepatitei cronice.

Experiența a fost încercată pe sute de bolnavi. Rezultatele dobîndite au întrecut orice așteptări. Ceaiul atenua procesele inflamatorii în reumatism și hepatita cronică, ameliora elasticitatea pereților vaselor sanguine — lucru foarte important în ateroscleroză, hipertensiune și in prevenirea sechelelor lor : a- poplexia și infarctul miocardic. In sfîr- șit, tensiunea arterială se normaliza u- neori chiar după a cincea zi de la începerea tratamentului. După cum se vede, tenacea neîncredere a hipertensivilor în ceai este neîntemeiată.Doctorul Mgaloblișvili explică :„— In Gruzia se cultivă ceai, dar populația aproape că nu bea ceai. Preferă vinul. Nu e vorba, insă, numai de o simplă obișnuință. Nu, e vorba și de natură, de mediul ambiant, de proprietățile geochimice ale solurilor, care sînt strîns legate de fiziologia omului- De ce se bea atît de mult ceai în Asia Centrală ? Fructele și legumele care cresc acolo conțin cu 30—5O/0 mai puține vitamine P și C decît în Caucaz și în centrul Rusiei. Ceaiul contribuie la o mai “t>unaasîmilare a vitaminei C. Acest fenomen explică tradiția".De altfel, înșiruirea virtuților ceaiului ar mai putea fi mult continuată. In Turkmenia, de pildă, unde ceaiul e foarte răspindit, dizenteria e o raritate (Se pare că cele mai active proprietăți bactericide Ie are însă ceaiul verde).

Apoi ceaiul e un excelent mijloc de prevenire al calculilor renali și biliari. Chinezii, care beau mult ceai și se pricep să-1 infuzeze, păstrindu-i la maximum uleiurile volatile, aproape că nu știu ce-i litiaza renală. In sfîrșit, spre deosebire de cafea, ceaiul stimulează activitățile pielii, provoacă o intensă sudație, curăță porii. Vitaminele pe care le conține (B2, P și K) fac pielea mai elastică, sporesc rezistența pereților capilarelor și previn hemoragiile sub- cutane.Vechile manuscrise orientale spuneau că „ceaiul împrospătează trupul, frăgezește inima, deșteaptă gîndirea și întărește mintea". Cercetările moderne par să ateste că nu exagerau prea mult.
ECOLOGIE

Fosilele de mi ineO serie de specii de animale rare au început să devină adevărate „ratate ale evoluției", să fie amenințate, într-o perioadă relativ scurtă, cu dispariția. Incit este imperios necesar ca știința să ia măsuri spre a salva și studia aceste animale relicvă, pe trei sferturi fosile. Cu atît mai mult, cu cît viitoarele fosile sînt reprezentanți ai evoluției în mers și pot astfel dezvălui multe fenomene.Multe animale, se știe, au dispărut în cursul vremurilor ori s-au împuținat simțitor din vina omului care le-a vînat fără cruțare. Spectaculoasele vaci de mare din apele Kamceatkăi n-au mai fost depistate, de pildă, de două secole. Acum, însă, din exterminator omul înțelege că trebuie să devină protector. Căci a ucide astăzi un panda (urs uriaș) sau a doborî un cedru de Liban, echivalează aproape cu a zvîrli un pietroi in vitraliile unei catedrale străvechi. Dar, nu cumva declinul unor animale se datorează, poate, și legilor naturale ale evoluției ? Evident, și în timpurile geologice au dispărut multe animale, dar în perioada istorică aceste dispariții s-au înmulțit Cifrele sînt elocvente :

din 1 600 încoace, de pe suprafața globului au dispărut 36 de specii de mamifere și 94 de păsări între care celebrul bour din frescele de la Lascaux, porumbelul migrator american, bizara pasăre dodo din,insulele Mascarene, pinguinul gigant din Islanda etc.Ce se înțelege, însă, prin „specie a- menințată" ? K vorba de specia în care decesele depășesc numărul nașterilor, încît cu timpul ea ajunge să se rezume la mai puțin de o mie de exemplare. Astfel panda, a cărui arie de răspîndi- re in pleistocen ajungea pînă în Birma- nia, abia mai poate fi întîlnit în China meridională ; din lemurienii malgași aye-aye (mici maimuțe) au mai rămas circa douăzeci de specimene ; din specia de autentic cal sălbatic, Prjevalski, mai supraviețuiesc azi în Gobi și Altai numai cîteva herghelii. In aceeași situație precară se află rinocerul de Java (20— 30 specimene), urangutanul asiatic, lupul marsupial din Tasmania, condorul andin, sphenedonul (reptilă) din Noua Zeelandă, dugongul (specie gigant de pește) australian, varanul din Komodo etc.Dar de ce, după ce a prosperat, o specie începe să se lovească de tot felul de dificultăți care o duc în mod inexorabil la pieire ? Să fie oare la mijloc selecția naturală, lupta pentru viață, schimbările de climă care o defavorizează în raport cu altele mai noi, mai adaptate care totuși, ceva mai tîrziu, vor avea parte de aceiași soartă ? Deși cauzele naturale sînt greu de depistat, specialiștii au încercat să evalueze procentajul speciilor dispărute sau rarefiate din cauza proceselor naturale. Pe seama acestor procese sînt puse 24% din speciile de păsări dispărute și 32% din păsările amenințate. In ce privește mamiferele procentajele respective ar fi de 25 și 14%. Dar care sînt aceste cauze și cum pot fi ele determinate ? Interesante mărturii despre dispariția .naturală a speciilor ne aduce paleontologia. In epocile geologice, durata de existență la speciile de mamifere era de circa 600 000 de ani, iar la păsări de 2 000 000. încît nu e de mirare că procesul se desfășoară și în zilele noastre : o specie sau alta dispar, fiind înlocuite de altele. După părerea biologilor orice descendență care se specializează, care se atașează unui mod de viață strimt și particular, își pierde facultatea de a da naștere la noi linii. Numai grupurile cu structură primitivă, generalizată, au viitor. Și mai există o cauză, anume gigantismul. Vremea uriașilor s-a dus. Aproape în fiecare grup vegetal sau animal, speciile uriașe n-au mai apucat vremurile noastre. Se pare că speciile uriașe sînt slab înarmate în lupta pentru existență nu numai pentru că sînt lente și greoaie, dar și pentru că, spre a dăinui, au nevoie de spații vaste, sălbatice, care se restrîng mereu. în fine, un alt factor care contribuie la dispariția unor specii este lunga perioadă de gestație, nașterea unui singur pui.Pentru a salva speciile de animale amenințate, omul are la îndemînă

Un animal ciudat, spinos, cu trompa ca de 
elefant. Este un Zagiossus pe cale de dispa
riție, care trăiește numai in Noua Guinee multe mijloace. Intre ele domesticirea, „deportarea- în locuri mai sigure care să ofere toate condițiile necesare de existență, crearea de rezervații ca marile parcuri Askania Nova (U.R.S.S.), Woburn Abbey (Anglia), Yellowstone (S.U.A.) — sau promulgarea de legi de protecție severe etc. S-ar putea ridica, însă, întrebarea : de ce să fie protejate animalele sau plantele care nu prezintă decît un interes academic ? Pentru că importanța acestor specii este multiplă. In afară de morfologia și biologia lor foarte deosebite, ele sînt supraviețuitoare ale unui trecut geologic foarte îndepărtat. în plus, înmulțirea și exploatarea lor rațională ar putea însemna o sursă alimentară de mare interes, dar și de venituri provenite din turism. Căci urmașii noștri nu trebuie condamnați să admire specimenele rare ale faunei și florei terestre numai în vitrinele muzeelor ; trebuie să li se creeze posibilitatea să le cunoască și în mijlocul naturii.



LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Arterioscleroza 
cerebrala —
stare fiziologica?La această întrebare ridicată de către un corespondent al paginii noastre, răspunsul este destul de greu de dat pentru că însăși localizarea ațeroscle- rozei (sau mai degrabă a arteriosclero- zei) în vasele cerebrale ridică aceleași probleme fiziopatogenice ca și atero- scleroza în general. Din articolul „Bă- trînețea începe din... copilărie" publicat în nr. 3/1971 al revistei noastre, reieșea că studiul senescenței este destul de complex, întrucît există un proces de îmbătrînire diferențiată în care vîrsta biologică sau fiziologică intră „în conflict" cu vîrsta cronologică.Pentru a ne referi numai la sistemul vascular, putem arăta că se observă o arterioscleroză precoce la unele persoane foarte tinere, ca dimpotrivă același proces fiziologic să cruțe în mod surprinzător vasele unor persoane foarte vîrstnice. Cu toate aceste excepții, arterioscleroza rămîne totuși un proces fiziologic frecvent la persoanele care au trecut de 50 de ani. iar evoluția procesului este proporțională cu îmbă- trînirea generală a organismului.Dacă în unele cazuri semnele de arterioscleroză pot fi perfect tolerate, de cele mai multe ori, însă, ele sînt urmate de așa-zise leziuni de ischemie cerebrală, care duc la sindroame patologice, ca de pildă scleroza cerebrală. In cadrul sclerozei cerebrale pot apărea simptome fizice și psihice. Este posibil ca ambele să apară la același bolnav într-un ritm diferit, progresiv sau numai temporar, ca unul să fie mai evident decît altul ori ca numai un singur simptom să fie foarte evident.Un accident neurovascular extrem de grav este provocat de ruptura vaselor cerebrale sclerozate. Hemoragia cerebrală masivă este o cauză a ictusulni apoplectic (sau a apoplexiei). și de cele mai multe ori e mortală. Ictusul este o manifestare dramatică a unei trombo- ze cerebrale provocată prin îngustarea arteriosclerotică a vaselor și prin insuficiență vasculară cerebrală. O trombo- ză subită' a vasului pe partea stîngă a creierului poate dă loc unei hemiplegii drepte cu afazie (neputința de a vorbi) totală. Alte tromboze cerebrale evoluează fără simptome) ceea ce presupune o acomodare treptată a creierului la a- cest proces, constituind așa-zisa ..senilizare", pe care unii o ironizează fără motiv.Semnele fizice ale arteriosclerozei cerebrale constă în stări de extenuare generală accentuată, tensiune intracrania- nă și insomnie. Cefaleea intensă se constată mai frecvent la persoanele la care fenomenele de scleroză se însoțesc și de hipertensiune arterială. Toate a- ceste simptome cresc la solicitarea corporală sau intelectuală și apar frecvent după consumul de alcool sau după fumat. Se înregistrează atunci amețeli, tulburări de scurtă durată ale echilibrului, tulburări de vorbire. Același lu- eru se poate spune despre parestezii (tulburări de sensibilitate) de scurtă durată ale feței sau jumătății corpului.Modificările psihice se manifestă prin extenuare intelectuală accentuată, reducerea puterii de muncă, tulburări ale capacității de a reține și în primul rînd ale memoriei recente. Tulburările afective se exprimă prin iritabilitatea sub formă de crize, stări depresive, e- motivitate exagerată, tulburări de somn. Observate la început numai de persoanele care-1 cunosc bine pe bolnav, simptomele și însăși natura bolii ajung să fie înțelese chiar de către pacient. Aceasta obligă persoanele înconjurătoare la o profilaxie a apo- plexiei care coincide în fond cu tratamentul arteriosclerozei. Profilaxia constă, de obicei, în schimbarea de locuință, de mediu —bine intenționată — și internarea în spital a persoanelor în vîrsta pentru a preîntîmpina evoluția spre scleroză cerebrală.Tratamentul conservator la bolnavii de arterioscleroză cerebrală îl constituie intensificarea circulației cerebrale. La aceasta contribuie preparate care »cad tensiunea și vașodilatatoare ca : Hipăzin, Agozol, Hydergine, Complamin etc. De asemenea, este necesar ca pentru calmarea bolnavilor agitați să se administreze imediat sedative sau hipnotice nebarbiturice de tipul Amital sodic, Diazepam, Napoton, Tioridazin, Romergan, în doze slabe. Utilă este și gimnastica medicală prudentă, electroterapia (magnetodiaflux), hidro-

Prof, V. Kolesov de la clinica chirurgicală din Leningrad a aplicat pentru prima oară 
o metodă de restabilire a circulației sangvine in arterele coronare. Tineri chirurgi îți însu

șesc principiile metodei

terapia (băi de plante medicinale, băi carbogazoa.se), cu puternice efecte sedative.
Medicus

TEMĂ DE SEZON

Degeraturile 
croniceSub numele cam bizar de eritem pernio se ascunde o dermatoză inflama- torie subacută sau cronică a extremităților, recidivantă, și care apare în anotimpul rece;Eritemul pernio este ușor de diagnosticat datorită localizării sale de predilecție pe dosul degetelor de la mîini și picioare și, ceva mai rar, pe vîrful nasului și pe urechi. Apare toamna tîrziu și durează pînă către sfîrșitul primăverii, mai ales la copii și adolescenți, dar și la adulți. Ne aflăm deci în fața unei dermatoze provocate de frig, pe fondul unor tulburări circulatorii periferice, avînd ca factori favorizanți : oboseala pricinuită de statul în picioare prelungit, eventuale carențe vitaminice, un dezechilibru endocrin, o predispoziție la tuberculoză etc.Cît despre simptomele eritemului pemio, acestea sînt tipice, fiind caracterizate prin tumefacții roșii-violacee, cianotice. rotunde sau ovalare. Afecțiune pricinuită de frig, ea se vindecă cu ajutorul unei medicații ce favorizează circulația de întoarcere și al unor medicamente antiinflamatorii.Printre medicamentele vasodilata- toare indicate amintim : Tolazolin (Priscol), comprimate a 25 ml și fiole a 10 ml soluție apoasă. Se administrează cîte 3—4 comprimate sau 1—2 fio- le/zi, i.m. sau i.v„ la adulți. Curele sînt de 10—15 zile și pot fi reluate după o pauză de două săptămîni ; Butedrin (Vasculat) se administrează în doze de 2—4 cpr. sau 1—3 fiole/zi i.m., în cure de 3—4 săptămîni ; se începe tratamentul prin injecții, iar după o săp- tămînă se trece la administrarea Bute- drinului pe gură ; vitamina PP în comprimate 0,10 gr și fiole de 1 ml (soluție 3»/») sau 2 ml (soluție 5%). Se administrează cîte Vi—1 cpr. de trei ori pe zi după mese sau 1 fiolă'zi iun. sau i.v. La copii '/<—1 cpr./zi în trei prize.Printre alte medicamente cu acțiune favorabilă asupra tulburărilor circulatorii mai amintim : Rutosidul (3—6 cpr/ a 20 mg pe zi) asociat cu Tarosin (3—6 cpr./zi) și vitamina C 200 (5 cpr. zi). La tinerele fete cu tulburări circulatorii se vor prescrie și estrogeni de sinteză : Dietilstilbestrol sau Sintofolin, tratament cu o durată de 2—3 luni, administrat numai în prima jumătate a ciclului mestrual.La acest tratament general, vom a- dăuga medicamente antiinflamatorii ca : vitamina 1)2 pe gură, cîte 2 fiole a 600 000 u.i. timp de 4—6 săptămîni Clorochin (Neochin), cîte Va—1 cpr.x 3/zi, după mese și în cure de 3—4 săptămîni și corticosteroizi (Prednison) — 15—20 mg/zi în trei prize, timp de 12— 15 zile.Ca tratament local, leziunile de eri-' tem pernio sînt influențate favorabil de următoarea loțiune : Rp. Ihtiol și balsam de Peru, cîte 3 g, camfor 1 g, vaselină 20 g, lanolină și vitamina A sol. uleioasă cîte 5 g. Se aplică apoi unguente conținînd corticosteroizi: Corne- 

min, Tumizon, Locacorten, Synalar N. Triamcinolon cu Saprosan. In absența preparatelor CIF se poate aplica eu succes următoarea pomadă : Rp. Hidro- cortizon 150 mg, Neomicină 0,10 g, Ihtiol 0,50 g, lanolină și vitamina A sol. uleioasă, cîte 5 g.In fine, fizioterapia constînd în iradieri zilnice sau la două zile cu ultraviolete sau infraroșii și rontgenterapia funcțională pe lanțul simpatic contribuie și ele la vindecarea rapidă a a- cejftor dureroase leziuni dermice provocate de frig.
Dr. N A. Vakumov

ACTUALITĂȚI 
MEDICALE

O aspirina 
„întinerită"!

Acidul acetil-salicilic a fost comer
cializat încă din anul 1899 sub numele 
de aspirină, prefixul „a“ evocind radi
calul chimic „acetil", iar „spir" amin
tind că aldehida salicilică fusese izola
tă din floarea denumită in latinește Spiraea ulmaria.

De peste 79 de ani consumul mon
dial de aspirină este în progres con
stant, cu atît mai mult cu cit este cel 
mai popular „drog de automedicație" 
vînzarea lui depășind, de pildă, în 
Franța cantitatea de 1 200 tone pe an. 
Dar utilizarea acestei remarcabile 
„piini de toate zilele" pentru suferinzi 
este intr-o anumită măsură frînată de 
insolubilitatea ei in apă, ceea ce îm
piedică administrarea parenterală. Or, 
acțiunea sa tipică in contact cu mu
coasele se caracterizează printr-o to
leranță gastrică mediocră și prin acci
dentele digestive hemoragice pe care 
le poate provoca, mai ales bolnavilor 
de ulcer.

Recent, însă, a fost descoperit proce
deul preparării unei aspirine solubile 
și injectabile, care fără îndoială va da 
o și mai puternică dezvoltare admi
nistrării acidului acetil-salicilic.

Este vorba de acetilsalicilatul de ly- 
zină. produs obținut prin simpla sali- 
ficare a acidului acetilsalicilic de către 
lyzină, o bază. Se obține astfel o pul
bere, fără miros și fără gust, care are 
insă o puternică solubilitate in apă. 
Injectarea ei intramusculară sau intra- 
venoasă nu dă nici o reacție dureroasă 
sau tisulară.

Această solubilitate triplează viteza 
de absorbție a aspirinei prin stomac și 
micșorează astfel și mai mult contac
tul iritant cu mucoasa gastrică. Admi
nistrarea pe cale intravenoasă a aspi
rinei elimină nu numai orice risc de 
accident digestiv, dar permite ca în 
doze minime să se obțină o eficacitate 
dublă. Activitatea antitermică a acetil- 
salicilatului de lyzină este extrem de 
intensă în special în hipertermiile de 
origină vegetativă.

Dar această formă „întinerită" de as
pirină este destinată să ciștige mai cu 
seamă un loc de prim rang în trata
mentul durerilor. Neavînd nici un e- 
fect depresiv sau somnifer, aspirina 
antalgică are un cimp de acțiune neli
mitat : dureri ale membrelor, colice 
viscerale, cefalee etc. Cum sedarea du
rerii rămine una din principalele pre
ocupări ale medicului, noul preparat se 
va impune ca un prețios auxiliar tera
peutic.

Dr. I. Sovetov
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Poșta medicului
EMILIA R. W. — Tîrgoviște : 1) Vă sfătuim să vă adresați serviciului de alergo- logie al Spitalului clinic Colțea din București. 2) Țintaura este o plantă erbacee cu flori roz, care se folosește într-adevăr ca plantă medicinală, maceratul utilizîndu-so în unele arsuri sau afecțiuni dermatologice.
DOINA S. — Sibiu : 1) în rini-

ta cronică ozenoasă aplicați în fiecare fosă nazală un vîrf de deget din pomada următoare : Rp. Streptomicină 1 g, vitamina A 50 000 u., mentol, eucaliptol, camfor cîte 0,10 g, lanolină și vaselină cîte 10 g. Paralel cu tratamentul local, vitamino- terapie cu vitamina A 300 000 u. de două ori pe săptămînă. Pentru a micșora lume- nul foselor narile, ceea ce va duce la dispariția crustelor și a mirosului dezagreabil. este indicată intervenția chirurgicală, constind în decolarea mucoasei nazale și introducerea de diferite substanțe organice sau sintetice (acrilat, polietilenă, teflon), care sînt bine tolerate de mucoasă.
ROXANA B. — București : 1) Adresa- ți-vă Spitalului de traumatologie și chirurgie plastică și reparatorie din str. Arhitect Ion Mincu nr. 7. 2) în micromastie (sîni mici), așa-zisul „tratament" cu transplant submamar de siliconi, care devenise o a- devărată „modă" occidentală, a dat rezultate catastrofale (hiperplazii monstruoase, chisturi și cancere mama-e), astfel în- cît a fost total abandonat. A rămas valabilă vechea metodă a dușurilor alternative calde și reci, zilnic, urmate de fricțiuni energice cu un prosop aspru pentru stimularea elasticității pielii și a circulației sîngelui în regiunea toracică. Iar, de la caz la caz și sub control medical, un tratament hormonal cu Estradiol (doză lunară de 6 000 u.i., repartizată în 12 doze zilnice, administrate în intervalul dintre a 7-a și a 20-a zi după menstre) asociind eventual in aceeași seringă Progesteron.
SANDA H. —• București : Citiți răspunsul dat sub Roxana B. la pct. 2.
ION BALAȘ — București : Din scrisoarea dv. ne-am format impresia (am vrea să fie greșită) că nu Georgel este „nervos", ci mai degrabă părinții săi. De aceea, pedagogic este să vă recomandăm dv. Bromoval. Napoton, plus această înțeleaptă maximă a vestitului poet latin Juvenal: „Cel mai mare respect să-l datorăm copilului", în înțelesul să nu-1 batem, să nu-i jignim sensibilitatea cu vorbe urîte etc., etc. Și atunci nu vom mai avea atâția „copii nervoși" !
O, B. — Sinaia : Ne pare bine că sfatul nostru v-a fost de folos. în ce privește tratamentul anterior, ar însemna să nu ținem seama de aforismul lui Galenus. celebrul medic al antichității, care spunea : „Natura este cel mai bun medic, pentru că vindecă trei sferturi din bolnavi și nu-și vorbește de rău colegii*...

(Continuare in pagina 11)
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NIGERIA

Primejdia de pe șoseleCălătoria mea în Nigeria a început cu mult înainte de friguroasa noapte cînd avionul „11-18“, la bordul căruia mă aflam, a decolat de pe aeroportul Șere- metievo. Și iată cum. Acum 40 de ani, pentru niște succese — pare-se remarcabile — dobîndite în smîngălirea de bețișoare și zerouri, părinții îmi dăruiseră un album cu mărci poștale. Albumul era gros, greu ca plumbul, îmbrăcat în piele roșie și foarte arătos. In schimb, avea puține timbre; trebuia ca eu să-1 completez. Au urmat apoi bucuriile și necazurile încercate de orice filatelist începător : abundență de timbre cu toți regii englezi cunoscuți sub numele de George și dorința de a achiziționa pitorești mărci africane, sau sud-americane. ori timbre rare ca acelea emise de statele liliputane. De y multeori în viața filateliștilor intervin zile faste, fericite, care se întipăresc în minte și nu mai pot fi uitate. Pentru mine, o asemenea zi a fost aceea cînd am putut cumpăra, cu bani adunați sîr- guincios, un pliculeț îngust cu mărci nigeriene.j^^pe mărci se împleteau plante ciudate, 
Jfs înălțau cocotieri, elefanți cenușii își 
^nțtșcau parcă urechile ca niște vele de corabie, pe crengi de copaci se vedeau maimuțe, un crocodil își căsca larg botul care ar fi putut înghiți toți copiii lumii; antilope cu picioare zvelte își încordau urechile ca să prindă cel mai mic zgomot și multe, multe alte animale. vietăți tîrîtoare și păsări superbe populau minusculul spațiu pătrat al 

•O mărcilor. Am rămas fermecat, fascinat de Nigeria și după aceea n-am mai putut fi ispitit nici de mărcile mult mai valoroase din Liberia, nici de cele rare din Camerun, Togo ori Dahomey.Dar abia după cîteva zeci de ani mi 
s-a ivit prilejul să vizitez această țară de care mă îndrăgostisem încă din copilărie.Și mult așteptata călătorie a început. A fost un zbor fantastic, lung, cu duduit asurzitor de motoare, cu rău de avion, * cu glas dulce sau indiferent de stewardesă, cu bomboane „pentru zbor' și cu dejunuri incomode, cu un dor puternic de pămînt ferm, cu o noapte friguroasă, de —7° C la Budapesta, o dimineață călduță și umedă în Tunisul cu cupole albe, o zi fierbinte la Bamako și, în sfîrșit, aterizarea, în pragul serii, pe aeroportul din Lagos. Cum eram cel mai aproape de ușă, am cobo- primul. Și m-am convins cît de important e să cobori cel dintîi ! Și iată de ce. Seara, am urmărit la televizor o emisiune consacrată sosirii noastre. „Domnul Naghibin a declarat...', „Așa cum a arătat în impresionanta sa cu- vîntare scriitorul Naghibin..." Nu declarasem nimic și nu ținusem nici o cuvîn- tare. Cuvîntul de salut îl rostise, cu i>ultă însuflețire, Alim Keșokov, con- Y ducătorul delegației noastre. Dar în forfota de pe aeroport nu se prea deosebise ce spusese fiecare, încît toată cinstea mi-a revenit mie.Din prima zi petrecută la Lagos îmi amintesc bine numai de un singur lucru și anume de faptul că numele capitalei nigeriene vine de la „lagună". O parte a orașului se află într-adevăr pe continent, iar cealaltă în niște insule ; ca să ajungem la hotelul nostru trebuia 

Yț să trecem în insula Victoria. Dar eram fericit Eram în Nigeria. Mi se realizase visul din copilărie. îmi împlineam datoria contractată față de băiețelul fas-

cinat de mărci cu elefanți urechiați, crocodili, palmieri,Dar ce greu e să din anii copilăriei, pînește mirajul primilor ani de viață. Tot timpul cît am stat în Nigeria n-am putut crede că fauna ei e atît de săracă cum ni se înfățișa ochilor Și cum căutau să mă convingă localnicii bine informați. Elefanții africani mici, urechiați, cu trompe nu prea mari, care-i urăsc pe oameni se ivesc doar rareori în zona hotarului cu Camerunul și, după ce distrug un sat-două, dispar iar pentru multă vreme ; în junglă mai pot fi văzuți porci mistreți, antilope mici și maimuțe. Intr-o zi ne-a ieșit în

maimuțe...spulberi farmecul cît de mult ne stă-

spune, a tehnicii. Nu-ți vine să crezi că perfecțiunea-i de machetă e făurită de natură și nu de o mașină. Pare cioplit și șlefuit, păstrînd parcă și puțin din lichidul lăptos cu care sînt răcite, după o lungă întrebuințare, sfredelele și dăl- țile. în alveole egale se află niște nucșoare albe ; coaja groasă se desprinde ușor de pe sîmbure. Nucșoara nu e bună la gust și totuși pentru nigerieni e o delicatesă, un mijloc preferat de tonifiere a organismului. Șoferii sug tot timpul nucșoare de cola, menținîn- du-se într-o stare artificială de vioiciune, care la un moment dat însă se preschimbă fulgerător într-un somn adînc, ceea ce face ca drumurile nigeriene să fie atît de periculoase.Pădurile sînt, cum am spus, sărace în animale. Numai șerpi se găsesc din belșug. To>t ce lipsește însă din junglă poate fi aflat în restaurante ieftine sau în birturile de pe șosea, sub forma unor mîncăruri cu arome apetisante, foarte piperate, numite „darurile pădurii'- Intr-un sos gros roșcat poți găsi bucățele de carne de șobolan și șarpe, un
ft Y: .v.

După contractarea unei căsătorii avantajoase pentru una din fiice, tatăl dirijează in ritm 
de tobă transportarea zestrei umblătoare, coliba, in satul ginerelui
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cale o maimuțică nostimă, ne-a privit curioasă, și-a apucat cu mîna vîrful cozii și l-a dus la gură ca pe un flaut, după care s-a mistuit în hățiș. Uneori, la lumina orbitoare a farurilor se zăreau șobolani mari, iar într-o zi, vrînd să rup un fruct dintr-un pom, era cît pe ce să calc pe un șarpe veninos Noaptea, în nordul țării, mișună lilieci. Toate celelalte animale care au populat cîndva Nigeria au fost însă exterminate din pricina vînătorii sălbatice. Dar și păsările sînt puține : coțofene, ciori, ereți, condori, potîrnichi, bibilici și, rareori, păsărele multicolore amintesc că te afli în Africa. în ultimii ani guvernul federal a început să ia măsuri pentru protejarea naturii. Dar chiar atît de ușor de refăcut ceea fost distrus.După cîteva zile petrecute în tală, am pornit într-o călătorie țară. Urma să vizităm orașele universitare Ibadan, Ife și Kano, centrul musulman al nordului.De la tropice am trecut astfel în savană, din regiunea umedă, înăbușitoare, a țărmului în arșița uscată a climei continentale. Vizita noastră se desfășura în perioada cea mai prielnică : în octombrie se terminase anotimpul ploios și acum din Sahara bătea har- mattanul fierbinte care usca aerul umed. Dar în centrul țării, unde oricum e secetă, vîntui deșertului nu mai era o binefacere ; buzele ni se uscau și ochii înroșiți ne lăcrămau.Apoi o șosea lată a început să străbată o junglă nu prea deasă ; liane mlădioase se înfășurau în jurul trun- chiurilor și crengilor de cocotieri și palmieri de ulei, de copaci cu coroane în formă de umbrele, de arbuști de cacao și cola. în hățișurile dese era o zăpușeală apăsătoare, aproape irespirabilă. Deasupra drumului atîrnau ciorchini de banane mari, coapte. Ne-am făcut provizii de boabe de cacao și cola și am început să le crestăm cu briceagul. Boabele de cacao au un lichid lăptos care umple o coajă groasă ovală. în secțiune, fructul de cola e o minune, aș

nu e ce acapi- prin

picior de pui sau de broască și multe alte delicatese. Dacă nu te gîndești însă la vietățile care-ți populează farfuria, poți mînca chiar cu plăcere bucatele, destul de gustoase de altminteri, mai cu seamă consumate cu chifle proaspete din făină de iams și udate din belșug cu bere rece ca gheața, care totuși nu izbutește să stingă focul din gură.Nu pot să uit drumurile roșcate din Nigeria. Veșmîntul verde al palmierilor și bananierilor care se înălțau deasupra noastră era pudrat- eu chinovar. în șanțuri zăceau, acoperite de un strat gros de praf, camioane și turisme moarte. Unele se aflau de mult acolo și printre ele răsărise iarbă și chiar copaci tineri ; altele, cu vopseaua mai proaspătă, păreau — văzute de departe — că se odihneau puțin, ca niște uriașe animale de pradă obosite ; de aproape însă îți dădeai seama că adormiseră pe veci. Cite unele se opriseră numai de puțin timp din goana nebună, căci mai miroseau încă a benzină...
Iuri Naghibin

pluta. Deși am citit cu toții relatarea amănunțită a acestei călătorii neobișnuite prin îndrăzneala ei, mărturisesc că am rămas totuși mut de uimire în fața construcției grosolane din bîrne, dotată cu pînze și cîrme primitive, coborîtă parcă din negura veacurilor. Trebuie să fii nu numai curajos, ci și însuflețit de o puternică pasiune pentru știință, pentru adevărul istoric, ca să pornești cu o plută șubredă ca „Kon-Tiki" de la țărmul Peruvian spre depărtatele și misterioasele insule polineziene. Muzeul este astfel amenajat încît pluta poate fi privită și de jos în sus. Ai astfel impresia că te găsești pe fundul oceanului, iar deasupra se află „Kon-Tiki". Are fundul a- coperit cu alge și i se văd cîrmele grosolane de lemn cu ajutorul cărora a fost manevrată. în apă înoată pești confecționați după chipul și asemănarea celor întîlniți de exploratori și care le-au servit ca hrană. Chiar sub plută este un uriaș monstru cenușiu-verzui cu un oribil bot căscat. E un rechin- balenă, care a dat multă bătaie de cap călătorilor.Thor Heyerdahl și prietenii lui au trecut prin mari primejdii, dar au confirmat ipoteza că primitivele plute de balsa ale incașilor au străbătut în vremi străvechi Oceanul Pacific, că populația insulelor polineziene este alcătuită din emigranți din America de Sud.„Kon-Tiki' a străbătut opt mii de kilometri, iar Thor Heyerdahl și însoțitorii lui au luptat pentru adevăr 101 zile. Călătoria lor în trecutul depărtat a intrat, se știe, în istorie.în timp ce vizitam muzeul îmi spuneam că, din păcate, nu toate actele de curaj sînt eternizate în muzee. Cîți oameni, care au desfășurat o activitate foarte dificilă, dar poate nu la fel de spectaculoasă ca, de pildă, călătoria lui „Kon-Tiki*. rămîn anonimi. Și mai ales ei înșiși nu se socotesc eroi, nu reclamă glorie.Mă gîndeam la o întîlnire pe care o avusesem în ajun cu niște norvegieni obișnuiți : muncitorul-instalator Osmund Bekholt și soția lui, Margot. Acești patrioți norvegieni luptă nu de cîțiva ani, ci de decenii, pentru dreptatea socială, pentru triumful ideilor de pace și prietenie între popoare. Ei au croit fără teamă și îndoieli drum „Kon- Tiki'-ului lor prin toate furtunile sociale și politice.Osmund Bekholt are 67 de ani. dar lucrează și acum ca instalator la primăria din Oslo. Ce n-a făcut în viața lui ? A fost vînzător de ziare, tipograf, metalurgist, instalator și, evident, șomer. Asta în 1924. Pe vremea aceea Bekholt făcuse cunoștință cu literatura marxistă. Activist în sindicatul meta- lurgiștilor, el a fost unul din conducătorii unei mari greve și, bineînțeles, a fost concediat. Și de atunci pînă aproape în ajunul războiului el n-a mai găsit o slujbă permanentă.Cînd Norvegia a fost invadată de hit- leriști, familia Bekholt s-a înrolat, evident, în mișcarea de rezistență. Un scurt articol de ziar nu poate cuprinde activitatea acestor temerari. M-rrot era om de legătură și deseori străbătea pe jos sau cu schiurile zeci de kilometri. Osmund lucra cu tineretul, pregătea grupuri de diversioniști și le alimenta cu substanțe explozive. Una din cele mai importante operații a fost distrugerea cartotecii muncitorilor din Oslo, pe care hitleriștii o foloseau ca să trimită norvegieni la muncă forțată în nordul țării. Apoi grupurile lui Bekholt au dat un amplu și prețios sprijin prizonierilor din lagărele de concentrare înființate de hitleriști în Norvegia etc., etc.In primăvara lui 1944, soții Bekholt au fost arestați și torturați sălbatic. Au fost eliberați abia după 13 luni, cînd ocupanții au capitulat....
E. Șuliukin

NORVEGIA

Cite ceva 
despre glorieNu se poate să vizitezi Oslo fără să poposești o clipă și la muzeul „Kon- Tiki'. Legendara plută a lui Thor Heyerdahl, care a înfruntat vijelioasele spații ale Oceanului Pacific, este acum apărată de intemperii de acoperișul trainic al muzeului creat spre a eterniza performanța temerarilor exploratori.Muzeul este de un incontestabil interes. în primul rînd atrage atenția chiar
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IN SEMN DE RECUNOȘTINȚA

Altfel de monumenteîn timpul războiului, un bombardament al aviației germane a avariat grav un submarin englez. Aparatura de ridicare la suprafață nu mai funcționa și echipajul era condamnat la o moarte lentă. Mai exista, e adevărat, o șansă de scăpare. Dar o șansă infimă, pe care marinarii au hotărît totuși s-o încerce, în echipaj se afla un columbofil, care avea într-o colivie doi porumbei. Păsările au fost introduse în capsula de salvare, iar aceasta ridicată la suprafață prin tubul lanstorpilă, în speranța că măcar unul dintre porumbei va a- junee la bază. Și într-adevăr, a ajuns.

„Monumentul cîinelui necunoscut* 
ridicat la LeningradStrăbătînd cîteva sute de kilometri deasupra oceanului răvășit de o furtună puternică, porumbița a ajuns la bază, aducînd mesajul care conținea coordonatele submarinului avariat. Ajutorul a putut veni la timp și echipajul a fost salvat. Pentru această faptă de eroism porumbița a fost distinsă cu cea mai înaltă decorație militară engleză. în plus i s-a ridicat un monument și a fost înscrisă în registrele flotei ca membru al echipajului.O întîmplare similară s-a petrecut in Antarctida. Cei 11 cercetători de la stația științifică japoneză „Siowa“ urmau să plece spre patrie. Transportul lor pînă la navă a fost făcut cu elicopterul, în trei reprize. A patra oară însă micul elicopter, surprins de furtună, n-a mai putut ajunge la stație și a fost silit să se întoarcă pe navă. La „Siowa" rămăseseră toate aparatele și cei 15 cîini de atelaj Furtuna s-a prelungit și nava a trebuit să ridice ancora, lăsînd în voia soartei aparatura și cîinii. A- ceastă faptă a stîrnit indignarea opiniei publice japoneze. Drept care, la 6 iulie 1958, în orașul Osaka a fost dezvelit un monument de marmură, realizat prin 

colectă publică și închinat „Celor 15 cîini care au murit de foame în Antarctida". După un an, cercetătorii japonezi s-au întors la stațiunea „Siowa“ și au fost primiți de... cîinii pe care-i părăsiseră înainte cu un an. între timp patrupedele se hrăniseră cu pinguini și arătau foarte bine.Dar acestea nu sînt de fel singurele monumente închinate de om animalelor. Nu e vorba, evident, de nenumăratele sculpturi de lei, cerbi, lebede etc, cu funcție pur decorativă, ci de monumente înălțate unor animale pentru servicii aduse oamenilor.După cum era și de așteptat, cîinii au dat cele mai multe prilejuri de a le fi recunoscători. în consecință, acestor devotate patrupede le-au fost consacrate foarte multe monumente. Vom aminti doar de două dintre ele. Cine n-a auzit de pildă, de statuia „Cîinelui necunoscut" din fața Institutului de medicină experimentală din Leningrad. Ea a fost ridicată la sugestia savantului I.P. Pavlov. Cunoscută sub denumirea de „Monumentul cîinelui necunoscut", statuia simbolizează, cum scrie pe soclu, „inteligența, răbdarea și credința cu care cîinele îi ajută pe savanți".Un alt monument, aflat la Paris, e consacrat cîinelui Barry, un Saint-Ber- nard care „a salvat de la moarte 40 de oameni și a murit în timp ce încerca să-l salveze pe al 41-lea“. Această inscripție laconică ascunde o dramă. Se știe că Saint-Bernarzii sînt utilizați la salvarea excursioniștilor sau a alpiniș- tilor rătăciți printre nămeți. în acest scop cîinilor li se încarcă în spinare o pătură, alimente, o sticlă cu băutură. Dacă nu izbutește să-1 găsească pe cel rătăcit, cîinele aleargă spre prima așezare și cheamă în ajutor oameni. Așa proceda și Barry, deși de cele mai multe ori se descurca singur. Pe al 41-lea om l-a descoperit sub o avalanșă. Barry l-a dezgropat, dar omul nu dădea semne de viață. Cîinele știa însă ce are de făcut. L-a încălzit cu răsuflarea lui caldă, a- poi a început să-i lingă fața. Omul a deschis ochii și, neînțelegînd ce se petrece, a scos revolverul și a tras...în Anglia și în Germania au fost înălțate statui „Ultimului lup ucis".Dar omul a știut să-și exprime recunoștința și față de alte vietăți. în U.R.S.S. în regiunea Sumsk, există un monument închinat mamuților. în a- ceastă regiune a fost descoperit un mare cimitr de mamuți și oamenii de știință s-au gîndit să ridice un monument în cinstea giganticelor animale dispărute. Australienii au ridicat un monument gîndacului cactoblastis. Meritele acestei insecte sînt pe drept cu- vînt imense. Ea a devorat cactușii care invadaseră la un moment dat continentul australian, transformîndu-se într-un adevărat flagel. Și în statul Alabama (S.U.A.) există un monument închinat unui gîndac. Locuitorii acestui stat cultivau, an de an, bumbac pe suprafețe tot mai întinse. Fără să țină seama de avertismentele specialiștilor (care le a- trăseseră atenția asupra inconvenientelor monoculturii) fermierii își sporeau plantațiile de bumbac, renunțînd la orice alte culturi. Pînă cînd, în doi ani consecutivi, gărgărița bumbacului le-a distrus plantațiile, ruinîndu-i. Abia a- tunci au înțeles fermierii lecția și au început să cultive, pe lîngă bumbac, și 

cartofi, porumb etc. Iar gîndacului care i-a învățat minte i-au ridicat un monument.Tot în S.U.A. a fost înălțat un monument vrăbiilor, care au distrus omizile, în orașul german Munster există o statuie înfățișînd un cocoș. Povestea e veche. Acum 400 de ani orașul, asediat și înfometat, a aruncat peste ziduri un cocoș, ultima vietate ce mai rămăsese nesacrificată. Șiretenia a prins. Socotind că, de vreme ce au aruncat cocoșul, locuitorii Miinsterului mai au destule rezerve alimentare, descurajat inamicul a ridicat asediul.
V. Peskov

DESCOPERIRI ÎN MUZEE

Falsa și adevărata 
identitate

Pînă nu demult, anul 1861 era con
siderat una din marile date ale paleon
tologiei. Atunci a fost descoperit, la 
Baviere, primul exemplar de arheopte
rix, cea mai veche pasăre de pe pămint. 
în realitate, insă, cum s-a dovedit re
cent, în 1857 fusese descoperit un alt 
arheopterix, mai vechi decît cel din 
Baviere, pe care specialiștii Muzeului 
din Haarlem (Olanda) îl confundaseră 
însă cu o simplă reptilă zburătoare și 
o catalogaseră ca atare. Fosila și-a re
căpătat adevărata identitate abia in 
septembrie anul trecut.

în momentul de față, în muzeele 
din întreaga lume există numai patru 
exemplare de arheopterix. Aceste stră
vechi păsări aveau aripile terminate 
cu gheare puternice ; o seamă de pa
leontologi socotesc însă că ele nu erau 
arborîcole, ci mai degrabă păsări aler
gătoare.

Arheonterixul ,.descoperit" în Mu
zeul din Haarlem nu este de altfel sin
gura fosilă căreia i s-a atribuit greșit 
o identitate falsă. Astfel, tot într-un mu
zeu a fost „descoperit" — greșit cata
logat — un hominid, așa-numitul ra- 
mapitec. Un păun congolez, specie exi
stentă și in zilele noastre, a fost expus 
multă vreme, cu o etichetă greșită, în 
vitrinele unui muzeu din Bruxelles.

— Poți să vorbești deschis. E tare de 
urechi.

A

...încă ceva
despre longevitateCîteva lucrări ale institutului parizian „Louis Pasteur", consacrate longevității, privesc în mod special cazurile de longevitate din Bulgaria. O statistică făcută de cercetătorii institutului în 35 de țări de pe glob arată într-adevăr că Bulgaria se situează pe primul loc în ce privește numărul locuitorilor care au depășit suta de ani. De fapt, constatarea e mai veche.
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La timpul său, Louis-Roger Bolliot, profesor la institutul amintit, mirat de^ numărul mare de longevivi din Bulgaria, a cerut părerea biologului I. I. Me- cinikov. Savantul rus a comunicat lui Bolliot datele de care dispunea, anexînd și meniul obișnuit al longevivilor bulgari. Astfel, pe primul loc se afla iaurT tul, produs pe atunci necunoscut în ropa Occidentală, urmat de mîncâ vegetariene, mai ales din cartofi sole, de carne friptă la grătar și condimentată cu ardei roșu.Continuîndu-și cercetările, Bolliot a descoperit în arhiva regelui Franței Ludovic al XI-lea un document, datat 3 februarie 1465, prin care medicii recomandau regelui suferind de o boală de stomac să se trateze cu iaurt și specifi- „ cau că acest produs trebuia importai * din Bulgaria. O anexă la acest document menționa că în urma tratamentului cu iaurt Ludovic al XI-lea s-a însănătoșit.S-a dovedit apoi că iaurtul a fost cunoscut încă de traci, care au populat altădată actualul teritoriu al Bulgariei și care numeau acest aliment „elixirul vieții". S-a găsit chiar un fel de rețetă de prepararea a iaurtului din lapte de oaie. Tracii îl puneau la acrit în burdu- furi din piei de miel și îl foloseau nu numai ca aliment, dar și ca remediu împotriva arsurilor, a bolilor de stomac etc.în 1905 Universitatea din Geneva l-a distins cu un premiu special pe tînărul savant bulgar Stamen Grigorov, care a descoperit în iaurt o bacterie botezată „bacillum bulgaricum". Pînă în ziua de azi a rămas, însă, inexplicabil acest fenomen : „bacillum bulgaricum", căruîțfc^- i se artibuie miraculoasele proprietăți ale iaurtului, poate fi obținut numai în Bulgaria și cel mult în zonele imediat înconjurătoare. în alte regiuni aceste bacterii mor foarte curînd.

In căutarea compatibilitățiiUna din principalele aplicații ale calculatoarelor electronice în medicină este alegerea donatorilor și receptorilor compatibili, pentru o eventuală trans- X plantare de organe, mai ales de rinichi și inimă. Astfel, cu ajutorul unui computer „TVM-360/91", care funcționează la Universitatea din California, au fost făcute analizele necesare pentru stabilirea compatibilității țesuturilor si sînge- lui care ar putea asigura 500 de transplantări de rinichi și 45 de inimă.Folosirea calculatoarelor pentru determinarea compatibilității donatorilor și receptorilor a fost recent inclusă într-un program internațional la care participă Anglia, Olanda, Belgia, R.F.G., Elveția, și Luxemburg. în aprilie 1970, de pildă, un computer a găsit în Anglia un receptor potrivit pentru un donator din Elveția.
Esperantoîn toamna anului trecut la Viena s-a ținut cel de al 55-lea Congres mondial de esperanto. Cei 2 200 de participanți din 46 de țări au analizat, între altele, posibilitățile de răspîndire a limbii esperanto, cu atît mai mult cu cît s-a constatat că în multe țări a crescut interesul pentru această limbă artificială, în Franța a fost editat un dicționar ^ ilustrat al limbii esperanto și o antologie a unor poeți din 90 de țări care au cunoscut și folosit esperanto.
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Poșta medicului
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LVCA A. — Roman : Am apreciat mult 
autoanaliza dv. sinceră, dar aceasta tre
buie să vă ducă la depășirea crizei, nu să 
constituie un „scop în sine". Considerăm 
că nu este vorba de ceva patologic, există 
desigur elemente astenice, dar la vîrsta 
dv. totul se poate remedia. Vă recoman
dăm mai puțină „disecție" sufletească, re
nunțarea la egocentrism, mai multă în
credere în dv. și, eventual, un tratament 
tonifiant. Iată o schemă : Hematodin 1 
fiolă la 2 zile în injecții intramusculare 
profunde, serii de 20 de fiole urmate de 8 
zile pauză, după care tratamentul se re
petă. Concomitent: Fosfobion 1 fiolă/zi, pe 
gură, 10 zile lunar, Remineron 3 lgțe/zi, 
alte 10 zile.

T. RODICA — Alba-Iulia : Nu există o 
o altă metodă, în afară de operația pe 
care ați amintit-o. „Inelul" despre care 
ne scrieți nu prezintă garanții, este din 
plastic și se poate „topi" sau da alte ac- 

• cidente. I

V. POPA — București : Trebuie să fa
ceți o serie de analize și examene (radio- 
scopie gastrointestinală, chimism gastric, 
ex. coproparazitologic etc), pentru a vi se 

•*- putea preciza diagnosticul și stabili tra
tamentul.

INGE — Sibiu : 1) Marmelada este
foarte hrănitoare, întrucît conține 60— 
70®/, zahăr, dar este total lipsită de vita
mine, care se pierd prin fierberea înde- 

-wkmgată a fructelor. 2) Nu. 3) Ce bine ar 
dacă toate femeile ar gîndi ca dv. Fi- 

^^ftzoful Alain spunea : „Iubirea este per- 
-Tectă atunci cînd preferă ceea ce are".

ORTANSA — Sibiu : 1) Ați sesizat bine 
legătura. Adesea fazele ciclului menstrual 
coincid cu simptome de colită care poate 
fi confundată chiar cu o apendicită. Vă 
recomandăm un examen ginecologic. 2) 
Excesul de sare e profund dăunător chiar 
pentru omul sănătos. Sarea reține apa și, 
suprasolicită rinichiul, ceea ce favorizea
ză apariția hipertensiunii. 3) în ce pri
vește alcoolul și tutunul repetăm afirmația 
lui Paracelsus : „Toate substanțele sînt 
otrăvuri și nimic nu este fără otravă ; nu
mai dozg face ca un lucru să nu fie otra
vă".

RADULESCU VIORICA - Com. Pu- 
tinciu (Ilfov) : Există în comerț o gamă 
variată de creme de față. Crema antirid 
„Anca" sau „Ileana" (aceasta din urmă 
albește și catifelează tenul) sînt indicate 
pentru dv.

M.B. — Ostrov : 1) Andre Gide spunea 
undeva că virtutea primordială e răbda
rea. „Nici o legătură cu simpla așteptare 
— preciza el. Se confundă mai degrabă 
cu încăpățînarea". încercați să adoptați o 
astfel de deviză. 2) Pentru nevoile orga
nismului sînt suficiente 2 g de sare pe zi. 
în realitate omul consumă peste necesar : 
pînă la 17 g pe zi. 3) Nu e contraindicat.

M. GORA - Craiova si MARIANA STA- 
NESCU — Craiova : Nu este absolut o- 
bligatorie, dacă e urmat de o relaxare și 
mulțumire. „Comportamentul" ține mai 
mult de partener decît de dv. Oricum, un 
examen local la un specialist v-ar putea 
fi Util.

. P. N. — Tirgoviste, ABEL — Criscior, 
^^Tt.M.C. - București, V. BATRÎNU -Bucu

rești. N. O. — Timișoara : Puteți folosi Tio
ridazin mitte 2—4 draieuri (o dată), în 
funcțiune de rezultatul obținut, cu 1—2 
ore înainte de momentul oportun.

S. I. — Cluj : Sînteți tînăr si asemenea 
gînduri nu vă sînt permise. Aveți multe 
de făcut pentru a ieși din imnas, dar fă
ră contribuția dv. directă nimic nti e po
sibil. „Am depus toate strădaniile pen
tru a-mi forma viata" — scria Montaigne. 
Si adăuga : ..Aceasta a fost meseria si 
opera mea". Reflectați la „filozofia" lui.

' BOGDAN GEORGESCU - BucurOsH : 
U Nu, nu e dăunătoare asocierea. ?' E- 
fectul se prelungește în oarecare măsură 
si dună terminarea seriei. 3) Unguentul 
se enate obține ne baza unri retete scri
sa do un medie. 4) Deocamdată, nu exis
tă ceva mai bun.

PETRU C. - Timisoara : D Tulburările 
sînt generate de așt-nia .«i celelalte ele
mente patologice d!n antecedentele dv. 
Fără n rezolvare a acesto-a (inclusiv a 
medințpi te—<„) va fi gren să nMîneti re- 
rultate. T VA ’•''mm"’ndăm FoMsteină 
iennform în^Je-tmnr d’*n nrosnecH. 
neurotonic 10 Ss’n lunar llrmato d„ Na- 
nn=im 2 tabl.tzi. Seara 2—4 tab], Tiorida
zin mitte.

RC.R — Co-dnleni Ga««». PM'VTM-
Tasi ; Citiți răspunsul dat sub Petru C. 
Timișoara la pct. 2.

DESPIN.A — București : D În afară de 
celelalte măsuri, folosiți pentru tenul se- 
boreie (gras) următoare^ mască cosmeti
că : 30 ml tdovă linguri) zeamă de lâ- 
mîie4-10 g drojdie de bere+5 g talc. Se 
amestecă bine, apoi se aplică pe față și 
se menține 15 minute. Se scoate cu aoă 
călduță sau. si mai bine, cu infuzie de 
mușețel. 2) Pentru că vă plac aforismele 
vă vom răspunde prin recomandările lui 
Solon, unul din cei șapte înțelepți ai Gre

ciei : „Nimic prea mult" ; „Păstrarea mă
surii : lucrul cel mai bun" ; „Indepărtea- 
ză-te de plăcerea care aduce neplăcere".

COSTEL URSEANU — Bacău : 1) Hi- 
perexcitabilitatea este un factor constitu
țional și, ca atare, greu de modificat. La 
nevoie puteți folosi Bromoval (lipsit de 
orice nocivitate) sau chiar Napoton. 2) 
Luați 2—4 drajeuri Tioridazin mitte (în 
funcție de efect) cu 2—3 ore înainte de 
momentul oportun Pentru combaterea 
stării locale, metoda folosită de dv. sau 
pomadă cu xilocaină 5% ori cocaină ba
zică 0,50 g + ulei de măsline 5 ml. 3) Veți 
putea deveni conducător auto. S-ar putea 
practicînd șofajul să vă mai disciplinați 
reflexele. 4) Pentru urticaria de pe față 
folosiți Synalar unguent sau cremă.

CRISTEA AUREL — Cheveresu Mare 
(Timiș) : Citiți răspunsul dat sub Costel 
Urseanu — Bacău la pct. 1. Vă sfătuim să 
vă căsătoriți — totuși I

D. B. — Călărași : 1) Pentru combate
rea crizei migrenoase : Cofedol 1—2 dra
jeuri o dată, Hydergine 10—30 pic. (3 ori' 
zi), acid nicotinic (vit. PP) 1—2 tabl., 
procaină sau xilină în soluție l»/0 10 ml. 
i. v. O dată cu Cofedolul sau după el se 
mai poate lua Emetiral și (sau) Antimi- 
grin. 2) Atitudinea dv. confirmă ceea_ ce 
spunea Hippocrate : „Bolile nu ne atacă din 
cer senin, ele sînt urmările unor repetate 
greșeli față de natură". Nu vă rămîne de- 
cît să le corectați 1
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PENTRU 
BUCĂTĂRIA 
DV.

DITRÂU

Garnituri de bucătărie realizate 
de întreprinderile ministerului 

industriei lemnului.

CASA PRIETENIEI ROMÂNO - SOVIETICE - BUCUREȘTI

Programul manifestărilor pe perioada 19—25 februarie 197i
Vineri 19 februarie, ora 19 : Ciclul : „Civilizația in afluxul tehnicii". Discuție la masa 

rotundă pe tema : „Era opțiunilor tehnologice". Participă : prof. dr. ing. Ale
xandru Popa, prorector al Institutului politehnic București ; prof. dr. ing. Io
sif Tripșa, decanul Facultății de metalurgie a Institutului politehnic București; 
prof. dr. ing. Emil Botez. Discuția va fi condusă de Aurel Verniceanu, redac
tor șef de secție la revista „Probleme economice". Urmează filmul documen
tar „Tîrgul internațional București" și un film artistic.

Sinibătâ 20 februarie, ora 19 : Ciclul : „țările socialiste — orizont contemporan". Con
ferința : „Orientări actuale in energetica R.D. Germane". Va vorbi : prof. dr. 
ing. Vasile Nitu, directorul Institutului de studii și proiectări energetice Ur
mează filmul documentar „La noi in luna mai" și un film artistic.

Duminică 21 februarie, ora 10,30 : Manifestare pentru tineret. Rubrica : „De pretutin
deni — itinerar magazin". Conferința : „Laboratoarele din inima calotei de 
gheață". Va vorbi : dr. Ion D. Ilie, secretar general al Societății do științe 
geografice din R.S. România. Urmează filmul documentar „Pe gheață" și un 
film artistic.
Ora 19 : Ciclul : „Univers artistic contemporan”. Puncte de vedere : „Subli
mul, tragicul și comicul in interacțiuni artistice". Participă : prof. univ. Ale
xandru Bistrițeanu ; conf. univ. dr. Gheorghe Stroia ; Dan Tărchilă, drama
turg. Discuția va fi condusă de Octavian Barbosa, critic de artă. Urmează 
filmul documentar „Improvizații și artă" și un film artistic.

Marți 23 februarie, ora 19 : Seară cinematografică consacrată Zilei armatei și flotei mi
litare sovietice. Va vorbi : Eugen Atanasiu, critic cinematografic. Urmează un 
film artistic.

Miercuri 24 februarie, ora 19 : Ciclul : „Deceniul VIII — prefigurări". Simpozion : „Ten
dințele economiei naționale în 1971". Vor vorbi : prof. univ. dr. Constantin 
Manolescu, prorector al Academiei de studii economice ; ing. Nicolae Ghiță, 
consilier al Inspectoratului general de stat pentru controlul calității produse
lor ; Valeriu Vlădescu, director în Banca de Investiții. Urmează filmul docu
mentar „Un măreț program de propășire economică" și un film artistic.

Joi 25 februarie, ora 19 : Rubrica : „Cadran internațional — momente și evenimente". 
Conferința : „Deceniul dezarmării" și realitatea înarmărilor. Vg vorbi : Barbu 
Stoian ziarist Urmează filmul documentar „Film dedicat vizitei președintelui 
Consiliului de Slat Nieolac Ceaușescu in Austria” și un film artistic.



FOTOGRAFII SE AMUZĂ
Prin zăpada odîncâ era foarte greu 

să-mi fac vînt, așa îneît prima mea iz
bitură în ușa grajdului n-a avut nici un 
efect,

Dupâ a zecea izbitură, plină de înțele
gere soția a observat :

— Dacă-i vorba să izbești de atîtea ori, 
cred că mai bine ar fi să ataci ușa ve
randei.

Dar eram de-acum în grajd, cu ușă 
cu tot.

Scîndura nu căzuse. S-a prăvălit peste 
mine abia cînd am ieșit cu cheia in 
mină. După ce am stat un timp în ne
simțire, am atacat ușa verandei.
- Poate c-ar fi bine să stai cu picioa

rele în sus ? m-a sfătuit nevasta.
Atunci am scos o fereastră și prin în

tuneric m-am cățărat in pod. Peste o 
oră, pe bîjbîite am dibuit cîteva cizme. 
Dar nici o cheie. Mi-am continuat căută
rile și, pînâ la urmă, au fost încununate 
de succes. Apoi am găsit și alte ciz.ne... 
La început prin întuneric nu mi-am dat 
seama că erau de fapt aceleași cizme.

La miezul nopții am coborit și i-am 
spus soției , că mai putem prinde ultimul 
tren electric.

Am desfăcut rucsacul și pe drum am 
mîncat fulgi de porumb cu zăpadă. Dea
supra noastră în lumina tainică a lunii 
se legănau ramurile stufoase și grele ale 
brazilor.,.

• umor w 
jt umor umor u» 

r umor umor umor * 
umor umor umor umot 

tor umor umor umor ui 
umor umor umor umor 

nor umor umor umor. um 
r umor umor umor umor i 
mor umor umor umor umc

Singur
Evgheni Șatko in peștera

A o suta optzeci și șaptea zi

Week-end printre brazi
La plimbare

Sîmbăta trecută ședeam cu sofia mea 
și ne 
cut zi__  _  _ _____
mea mi-a spus câ fînjește după natura 
sălbatică, după o colibă pierdută în pă
dure, dar confortabilă. ,

— Nimic mai ușor, am asigurat-o eu.
— Unchiul meu are o cabană la munte, 

în care o să găsim și o sobă. Imaginea- 
ză-ți, o să stăm la gura sobei. Greierii ou 
să țîrîie. în sobă, blind — ca un pui de 
vulpe — o să zburde flacăra roșietică, 

grele

aîndeam cum să petrecem mai plâ- 
ilele de odihnă. Visătoare, soția

iar prin geam o să zărim ramurile 
ale brazilor care se vor legăna.

Aceste crengi bogate și grele de 
au emoționat-o foarte puternic pe 
mea.

— Plecăm imediat ! a hotărit ea. 
petrecem noaptea ascultînd greierașul, iar 
dimineața, la deșteptare, soarele o să 
strălucească jucăuș printre crengile stu
foase ale brazilor. Problema e numai cum 
ajungem acolo ?
- Foarte simplu I am spus eu. Telefo

nez unchiului și-l rog să-mi dea cheia.
- Toate cheile sînt acolo, mi-a răspuns 

unchiul, fiecare la locul ei.
— Păi, nu-i o singură cheie ?
- Nu, șapte. Și trei zăvoare. Secrete.
— Și... unde-i prima cheie ?
- Ca să dai de prima - te așezi în 

genunchi în fața porcii, vîri mina prin 
crăpături p:nă la umăr și scormonești ză
pada pînă dai de pămînt ; acolo gă
sești un pantof de pinză. Din el scoți pri
ma cheie șr..v
- Cu pantoful deschidem poarta ? - 

am întrebat eu.
— Nu, n-o să puteți intra pînă nu scoa

teți bara de oțel din stilp. Dacă bara 
rezistă suflă aer cald pe ea.

- Și după aceea o să putem intra în 
cabană ?
- Nu, mergi pînă la cușca iepurilor și 

intri acolo.
— Tot pînă la umăr ?
— Nu, cam două treimi numai. Răsco

lești paiele din colțul drep‘, adică nu, din 
colțul sting.

Am vrut să precizez :
- Unchiule, te rog spune-mi exact, în 

ce colț răscolesc paiele.
Unchiul s-a gîndil puțin, apoi m-a în

trebat :
- In ce lună sintem ?
- Februarie.
- în lunile cu soț cheia e in ttînga ; 

acolo o găsești.
- Și apoi intrăm în cabană ?
- Nu. te duci la grajd. Deschizi ușa 

apăsînd de două ori minerul.
— Si intrăm !
- Nu, ușa de la grajd nu se deschide 

pînă nu dai la o-parte cărămida de jos. 
Numai atunci o sa poți intra în grajd : 
de sus o să cadă o seîndură, pe care 
trebuie s-o prinzi. O iei și te duci cu ea 
spre peretele sting unde e agățată o pă
lărie de paie.

însuflețit de noi speranțe, am întrebat :
- Sub pălărie e cheia de la cabană ? 
Unchiul a oftat :
- Nu, sub pălărie atirnă niște foarfeci 

de grădină.
- Doamne, dar de ce-î nevoie de foar

feci ? - am izbucnit. Și încă de grădină ?!
- Fără foarfeci n-ai putea găsi urmă

toarea cheie. Pentru că foarfecile arată...
- Ce ?
- Direcția I Sînt cu vîrful spre cel de-al 

doilea pantof de pinză aruncat într-un 
colț I In pantof sînt două chei de la ve
randă. Vezi că sînt învelite într-o foaie de 
varză.

brazi 
soția

O să

- Apoi intrăm în cabană ?
- Da, vă duceți pe verandă. Unul din 

lacăte e întors în sus. Trebuie să-l descui 
ca șî cum l-ai încuia. E clar ?
- Și-f încui de parcă l-aș descuia ?
- Și invers.
- Perfect. E clar. Apoi trag zăvorul 

creț.
Bănuitor, unchiul m-a întrebat :
- De unde știi ?
- Am descoperit principiul sistemului 

dumitale, i-am răspuns foarte mîndru.
- Ei află că tragi nu unul, ci două 

zăvoare.
- Ajung pe verandă și precis că tre

buie să cobor 
banei.

— Invers. Te , 
dai peste o cizmă de cauciuc.

— Și în cizmă e cheia de la cabană ?
— Nu, în cizmă e cheia de la bu

cătărie.
— Of, doamne, bine că putem descuia 

măcar bucătăria și să facem foc in sobă I
— Da, numai că mai întîi 

scoți cheia din sobă.
- Ultima ? — i-am întrebat
- Parcă, a făcut unchiul, nu 

de el. Vacanță plăcută ! Ah, 
uitați, cheile seamănă între ele așa 
țineți-le in buzunare diferite.

— Ce-ai vorbit atita, dragă ? m-a 
Irebat soția mea.
- Ce-ar fi să amînăm plecarea ? 

îndrăznit eu cu jumătate de gură.
- Nu, de ce să renunț la crengile 

foase de brad ? a obiectat soția.
Și am plecat.
Pe înserate eram în genunchi in I 

porții și o jumătate de oră am scormonit 
zăpada de acolo. Apoi am sărit peste 
poartă. Cușca iepurilor era așa de bine 
ascunsă, incit am descoperit-o abia după 
două ore.

- Cred, că ai avea nevoie de o lopată, 
□ opinat soția mea, care stătea ’ 
poartă.

— Pentru asta ar trebui să intru 
grajd, dar fără cheie...

- Păi, intră fără cheie !, m-a sfătuit 
Doar ești bărbat.

se-

în pivniță după cheia ca-

urci pe scară în pod, unde

trebuie să

dezamăgit. 
prea sigur 
dar să nu 

că

în-

am

stu-

ta ța

la

in

ea.

Plimbîndu-mă într-o zi pe stradă, am 
simțit, chiar de la primii pași, că a- 
trag atenția trecătorilor. Am văzut cu 
coada ochiului cum întorceau capul să 
mă privească și am simțit că mă umflu 
în pene de mîndrie. Două fetișcane, 
privind pe furiș în urma mea, au re
marcat în șoaptă, dar destul de tare 
ca să aud și eu :

— Ce statură !
— Și ce suplețe !
Obrajii îmi ardeau. Oricum, să stir- 

nești admirația unor fete ! Am conti
nuat să mă plimb. Cind am depășit o

Iată-mă deci în a o suta optzeci și șaptea zi în peșteră, singur printre stalagmite și stalactite. Acasă mă așteaptă familia, soția și copiii. Voi rezista ?
xA trecut și a o suta optzeci și opw zi de singurătate deplină în pesterăS Acolo sus, pe pămînt, mă așteaptă soția, copiii, rudele. Voi rezista oare ?

A o suta optzeci ți opta zi

A o suta optzeci șiMă aflu în peșteră și nouă de zile.Poate că ar trebui totuși că voi izbuti să
noua zide o sută optzeci

pereche tandră, el de vreo treizeci și 
opt de ani, dînsa de vreo douăzeci și 
unu, ea s-a oprit și m-a privit stărui
tor.

— Uite, unul ca ăsta aș vrea și eu !
— . — .— ————— .... .......x a inșfă-

de
i-a spus partenerului ei. Acesta 
cat-o de braț și a silit-o, destul 
tal. să-și continue drumul.

Mi-am continuat plimbarea, 
menea condiții era o plăcere 
plimb. Din toate părțile auzeam numai 
exclamații de admirație.

— E incintător ! am auzit Ia un mo
ment dat un glas feminin extrem 
agreabil. Am tresărit, dar n-am 
drăznit să privesc posesoarea 
Mi-am continuat plimbarea. Eram 
soțit de ciinele meu, un frumos lup 
sacian.
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In 
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ase- 
mă

de 
în- 
lui. 
în- 
al-

să renunț ? Sper rezist.
A o suta nouăzecia ziContinui să fiu peșteră. Pe pămînt mei, viața zista ? Dar
A o suta

pulsează dacă nu singur-singurel în sînt toți prietenii din plin. Voi re- voi rezista ?
nouăzeci și una ziO sută nouăzeci și una de zile sub pămînt. La suprafață se cîntă și se dansează, iar la televiziune se transmit programe de varietăți. Voi rezista oare ?

A o suta nouăzeci și doua ziPe pămînt se organizează petreceri banchete și simpozioane. Iar eu sînt aici de o sută nouăzeci și două de zile. Mi-e frică că nu voi rezista.
A o suta nouăzeci și treia ziSe apropie de sfîrșit a o suta nouăzeci și treia zi a șederii mele în această peșteră pustie. Am bătut recordul mondial de singurătate în subteran. Acoln^ sus, sînt soția, copiii, rudele, prieteni^ cunoștințele mele, programe de varie- , tăți la televizor, petreceri, simpozioane.Voi rezista ?Nu, categoric nu ! Toate astea ar fi peste puterile mele. Voi rămîne în peșteră pînă cînd mă voi plictisi.

(Din „Nedelea") I. Osenka
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